

Un libro en el infierno

Tesoro en España

Por P. G. G.

Con este título se ha publicado una novela francesa de ambiente burgalés, por Albert Marchon, un prestigioso literato de la nación vecina. Tesoro en España, parece que recuerda el significado francés de la quimera, en la frase "chateau en Espagne", castillos en España. Es un libro ameno, en parte, irónico. El estilo, en general, resulta elegante. En ocasiones, sin embargo, el escritor desciende a un lenguaje cínico, queriendo imitar a nuestros clásicos, pero con la expresión un poco chabacana de la literatura superrealista de la post-guerra. Esto ha dado lugar a que esta obra la encontrase en el infierno. El infierno es el rincón más oscuro de la sombra y severa biblioteca de Silos, donde van a parar los libros que encierran doctrinas o pasajes no aptos para todos los monjes. Durante una visita a los frailes, el padre bibliotecario me lo prestó. Lo extrajo con precaución de la estantería de los condenados, que yacía entre el silencio frío de aquella gran sala.

Marchon ha llegado a Burgos, los últimos días de Octubre. Viene de París, porque hasta él alcanzó la noticia de que en el castillo de nuestra ciudad se hacían excavaciones en busca del tesoro y del archivo que el emperador Napoleón dejó abandonado en su retirada. Hele en nuestra tierra, interesado en una empresa que nos trae sin cuidado al resto de los burgaleses.

Ha llegado una noche lluviosa y triste, y se instala en una pensión tranquila, junto a la casa donde hay una funeraria. Por la mañana, antes de levantarse, ha sentido el ruido del cepillo del ebanista puliendo las tablas de los ataúdes; después ha visitado la catedral, desambulando más tarde por las calles empedradas de San Esteban que van en busca del castillo.

Los tipos que va describiendo bajo nombres extraños, casi todos ellos figurados, son personajes reales y conocidos que conviven con nosotros: En primer lugar, el "Almiral", Almirante Ardanaz, jefe de las excavaciones; el doctor Cristobalene; el fotógrafo Pompeyo Bragado, con su cara redonda y su sonrisa oriental. También nos habla de "la marmalite", o sea la tropa de chiquillos que suelen seguir en los barrios extremos a los turistas extranjeros. Entabla amistad con esos niños, que le acompañan cuando sube al cerro, pero el guardián de las excavaciones no les deja pasar del recinto cercado del castillo. Dentro de la ciudad, sus observaciones son muy curiosas y totalmente subjetivas. Nos pinta el casino del Espolón, donde le han presentado al almirante; la Plaza Mayor; la Plaza de Prim, centro vital de Burgos, con su movimiento continuo de automóviles y el animado bar Iburriaga, el más democrático y concurrido de la población, y frente a él, el cuartel general de "circurs", limpiabotas. Ha llegado la noche, siendo obligada la visita al café Sabadell, refugio de inspectores de seguros y viajantes de comercio. Después empieza la parte más escabrosa de la novela condenada. Hay que conocer la "bonne maison mauvaise" que le recomendó un cicerone de sacristía. Nuevo peregrinaje por calles de nombre medieval, tortuosas y poco iluminadas, y la entrevista con la francesista "Neige", Nieva, la Navarra y la Polonesa, que se hallan en alegre conversación con el obrero principal o capataz de las excavaciones. Qué valen esas chicas para aquel hombre! La fecha del precioso hallazgo está próxima; dentro de unos días, ese jornalero será dueño de las más bellas mujeres de España.

La víspera de Todos los Santos, se acomoda el novelista en el auto de línea, camino de Silos. Le han dicho que en aquel monasterio encontró el almirante el documento que daba luz sobre el tesoro del castillo: Es una tarde fría. El auto corre por la carretera blanca, entre chopos como llamas amarillentas. Han llegado al monasterio. Les abre la puerta el fámulo de la Abadía, un hombre pequeño, una punta de hombre solamente. Su cara es delgada y roja, como cresta de gallo. En el refectorio, aquella noche, leen el capítulo sexto de una vida en campaña de Napoleón, y esta lectura en lengua francesa, oída en un convento perdido entre las sierras castellanas, le llena de emoción. Al siguiente día, ha asistido a la misa mayor. Era la fiesta de Todos los Santos. El pueblo en masa estaba presente. ¡Qué figuras tan extrañas! —exclama el autor— modeladas por esas luces vacilantes y fúnebres de los hacheros. ¡Inmóviles y pálidas caras parecidas a las de los difuntos! ¡V! aquellas viejas, de cabezas cubiertas con mantos negros; sus pómulos huesudos y fríos; sus ojos iluminados con reflejos de ultratumba. Después de la comida, los frailes le invitó a tomar café y entraron en una sala a modo de celda, de muros espesísimos, con una ventanita que daba paso a los rayos del sol, reverdecidos por las hojas de una parral de la huerta. Durante la charla, el padre Epiphane, gran poeta e historiador, hablándole casi al oído, le ha manifestado que el director de las excavaciones es un iluso. En nuestros archivos, añadió, no hay noticia del oculto tesoro del castillo.

De regreso en Burgos, se interesa nuevamente por la marcha de los trabajos y le aseguran que terminarán con éxito.

Encargado por el almirante de una misión en la capital de la República, acude a Madrid en el coche de línea. Al pasar por Lerma, le llama la atención ese muro enorme que rodea un convento. Son las Carmelitas—le dicen—y su curiosidad le ha hecho perder el vehículo. Después se ha informado que Lerma es la villa de los conventos. Uno por uno va recorriendo todos. Ha subido hasta una plazoleta desierta, donde soplaban un viento helado. Allí estaba la residencia de las Claras. Los viejos domadores se hallaban junto al pórtico. Son muy pobres las monjas,—le han dicho,—ellas mismas cavan su huerta. Nosotros también estamos en la miseria; con menos de una peseta diaria debemos sustentarnos. Acertaron a pasar dos ancianas mendigas, cubiertas sus cabezas por unos mantos negros. Adelantándose a ellas, nuestro autor las reparte unos reales, rogándolas le recen una oración. Seguidamente las ha visto desaparecer por unas callejuelas de pavimento guijarroso donde crecía la hierba.

Penetra en otro edificio, también de apariencia conventual. Hay un antiguo claustro y en él varios niños que juegan: Son las escuelas. Un maestro ha hecho en breves instantes simpatías al del singular extranjero, y le ha invitado a que examine a sus más aventajados alumnos. Estos "gamins", niños, tienen un aire azorado, desconfían y le miran con ojos que brillan, entre esa piel cetrina como la corteza de una hogaza.

Los ferroviarios de Zaragoza y Málaga acuerdan ir a huelga en el caso de que no se les concedan las mejoras que solicitan

INFORMACION VARIA

COMBINACION DE GOBERNADORES

La "Gaceta" publica, entre otros, los siguientes decretos: PRESIDENCIA.—Decreto admitiendo a don Rafael Bosque la dimisión del cargo de gobernador civil de la provincia de Oviedo.

Nombrando para sustituirle a don Isidoro Llarfe Lauzin. Nombrando gobernador civil de Baleares a don Antonio Espina García, que lo era de Avila.

Nombrando gobernador civil de Avila a don Manuel Ciges Aparicio. Nombrando gobernador civil de Lugo a don Ramón García Nuñez.

GOBERNACION.—Decreto nombrando delegado gubernativo de Melilla a don Jaime Fernández Gil.

LOS OBREROS DEL METRO PRESENTARÁN A LA EMPRESA LAS BASES DE TRABAJO

Probablemente en el día de hoy o a más tardar el martes, presentarán a la Empresa los obreros del Metro las bases de trabajo recientemente aprobadas en una asamblea. El plazo concedido a la Empresa para su estudio no es de cuarenta u ocho horas, como se ha dicho por algunos periódicos, sino de ocho días, a contar desde el día en que las bases sean presentadas a la Empresa. Si pasado este tiempo ésta no respondiese o lo hiciera en forma negativa, la organización obrera convocará una asamblea para que en ella decidían los afiliados la línea de conducta que se ha de seguir para el mejor logro de sus aspiraciones. Si el acuerdo fuese de declarar la huelga general, se presentarían los oportunos oficios para iniciar el movimiento después de transcurrido el plazo reglamentario. Pero todo esto no sucederá en los días de la semana que comienza hoy, sino en la siguiente.

MANIFESTACIONES DEL SUBSECRETARIO DE GOBERNACION

En la madrugada del domingo el señor Ossorio Tafall facilitó las siguientes noticias:

Los obreros de la construcción afectos a la C. N. T. han solicitado autorización, que les fue concedida, para reunirse el lunes, en Asamblea con objeto de deliberar acerca del laudo dictado por el ministro de Trabajo. También se interesaron por la libertad de los compañeros detenidos, sobre los que, al parecer, no ha recaído determinación judicial.

En Málaga se han firmado entre obreros y patronos las bases que ponen término al conflicto de los transportes.

En casi toda España comenzaron normalmente los cursillos para el ingreso en el Magisterio nacional.

PARCE QUE LOS PATRONOS Y OBREROS DE LA CONSTRUCCION DE MADRID, NO ACEPTAN EL LAUDO DEL MINISTRO

Ayer se celebró el referéndum entre los patronos del ramo de la construcción para ver si aceptaban el laudo dictado por el ministro del Trabajo.

A indicación de algunos, se acordó prorrogar el referéndum hasta hoy.

La impresión existente es que no será aceptado el laudo del ministro. Un significativo directive manifestó a los periodistas que este laudo lo estiman inaceptable, porque representa un recargo del 30 por 100 en la construcción, y como puede verse en el informe que el ministro solicitó en el Colegio de Arquitectos, los beneficios actuales son solamente de un 10 por 100.

La Federación Local de la Edificación afecta a la U. G. T., ha dirigido un manifiesto a los obreros examinando las bases del laudo dictado por el ministro y comparando sus beneficios, con las que región hasta el momento de la huelga.

Reconocen que hay mejoras, aun cuando no son las que pedían, y dice que no quiere el Comité asumir por su cuenta la responsabilidad de la vuelta al trabajo, y por ello invita a los obreros a que participen en el plebiscito que se celebrará hoy para decidirlo.

En cuanto a los afectos a la C. N. T., no ocultan su negativa a aceptar el laudo, creyéndose que el plebiscito dará un resultado adverso a la solución de la huelga.

TRANQUILIDAD EN ESPAÑA

Al recibir a los periodistas anoche el subsecretario de Gobernación, manifestó que la tranquilidad en toda España era absoluta.

Después dió la siguiente relación de poblaciones en las que se habían resuelto conflictos sociales: Coruña, Granada, Córdoba, Palencia, Vizcaya y Logroño.

Un periodista le preguntó si había ocurrido algún suceso en Almedralejo, contestando el señor Ossorio Tafall que no tenía noticia de ello.

Finalmente dijo que los patronos de Madrid, se habían manifestado en sentido

A pesar de todo, Burgos, con su ambiente interior, con sus campos, con sus pueblos provinciales, está todavía lejano el día en que ha de perder su verdadera alma. Aun quedan unos haces de leña de enebro que se consume tan lentamente. Hay mucho de señorial en la hidalguía burgalesa y del carácter español, el último baluarte del quiotismo. Don Quijote, más que un loco, es un hombre con fé, un varón bueno y soñador como nuestro almirante Ardanaz, viejo y delgado, que prometió a los Sancho tan escépticos de nuestros días la insula del tesoro, de esos tesoros escondidos que es preciso exhumar por lo necesitado que va estando el mundo de ellos.

Junio, 1936.

UN JOVEN MUERTO EN CIRCUNSTANCIAS EXTRAÑAS

A última hora de la tarde se tuvo noticia de un suceso, acerca del cual trabaja activamente la policía, pues aparece rodeado de circunstancias misteriosas.

Hace varios días el empresario del circo Price, señor Sánchez Rexach, extrañado de que no regresara a su domicilio un hijo suyo de 25 años, llamado José María y temiendo le hubiese ocurrido alguna desgracia, denunció la desaparición.

José María pertenecía a Falange Española, lo cual contribuía a aumentar la inquietud de la familia.

Ayer por la mañana una pareja de la guardia civil que prestaba servicio de vigilancia en las inmediaciones de Pozuelo, oyó varios disparos de pistola. No observando nada anormal, supusieron que alguien estaba cazando. Instantes después vieron un auto que a gran velocidad marchaba por la carretera, fuera del alcance de la pareja. Entonces los guardias se dirigieron hacia el lugar donde vieron aparecer el auto, encontrando un hombre muerto.

Por los documentos encontrados en las ropas, se comprobó era el joven José María Rexach, al que con tanto interés había buscado la policía.

EL MINISTRO DE AGRICULTURA HABLA DE LA POLITICA AGRARIA DE LA REPUBLICA

VALLADOLID.—A las once de la mañana del domingo en el teatro Calderón, casi lleno, desarrolló el ministro de Agricultura, señor Ruiz Funes, una conferencia sobre el tema "Política agraria de la República". Después de breves palabras pronunciadas por el señor Vergara, al levantarse a hablar el ministro de Agricultura fue acogido con una gran ovación.

Comenzó diciendo el señor Ruiz Funes que sentía grandes deseos de hablar de este tema y que le había parecido no poder encontrar campo mejor que el de Castilla para dar a conocer la política del Gobierno en materia agraria.

A continuación, entrando en el fondo del asunto, hizo consideraciones sobre el concepto antiguo de la propiedad y el que la República adscribe a esta institución.

Estudia el problema primero a partir del decreto de 15 de Septiembre de 1932 por el que se revocó la tasa y se ordenó la creación de sílos para guardar los granos. El decreto de 24 de Octubre de 1933 vino a derogarlo en su esencia.

Recuerda que la política de tasas, realizada para mantener un precio en los granos y evitar su envilecimiento, costó a los países que la implantaron Francia y América, mil millones de francos y cien millones de dólares, respectivamente.

Segue estudiando diversas disposiciones legales hasta el año 1934 en que vino la caída vertical del precio del trigo.

Habla después de que para mantener el precio de tasa hubieron de hacerse sacrificios y se cometió el grave error de eliminar en los concursos a los fabricantes de harinas siendo así que los sindicatos a los que se otorgó la concesión cobraron más.

Se muestra el señor Ruiz Funes partidario del intervencionismo del Estado comparando la labor realizada en el último bienio y la que desarrollan los Gobiernos republicanos de izquierda, dice que la labor de la República tiende ahora a liquidar la situación creada por los anteriores gobernantes. Para ello se establece la libertad del mercado, se crean sílos, y se procura evitar por medio de una ley la asfixia de los trigos.

Seguidamente habla de los arrendamientos, comenzando por establecer distinciones entre el concepto que de ésta institución tiene la República y el que se tenía antes.

El último acto de las Constituyentes fue aprobar hasta el artículo 18 de la ley de Arrendamientos.

La República—dice—tiene que proteger al pequeño propietario.

Hay que procurar que se produzcan movimientos de solidaridad entre los productores y el Estado y así se llegará a la convivencia y al cooperativismo mediante la concesión de créditos facilitación de aperos de labranza, semillas, etc., teniendo siempre en cuenta que la propiedad no es una renta sino que ha de estar, por ser de utilidad social, al servicio de todos.

Terminada la conferencia, el señor Ruiz Funes, fue muy aplaudido y se trasladó al Ayuntamiento, donde tuvo

lugar una recepción de autoridades de todos los órdenes. Recibió demandas que prometió atender en lo posible, de diversos Ayuntamientos, entidades y particulares. Después tuvo lugar una comida íntima en el Hotel Inglaterra y al terminar el almuerzo, el ministro de Agricultura, emprendió el regreso con dirección a Madrid.

EL ESTATUTO GALLEGU.—RESULTADO DEL PLEBISCITO

SANTIAGO DE COMPOSTELA.—A las doce y media de la mañana del domingo, y en el salón de actos de la Facultad de Medicina, de esta Universidad, se reunió el Comité Central Pro Autonomía Gallega.

Por ausencia del subsecretario del ministerio de la Gobernación, señor Ossorio Tafall, presidió el acto el presidente de la Diputación de la Coruña, señor López Beiza, a quien acompañaban los presidentes de las restantes Diputaciones gallegas, el rector de la Universidad de Santiago, señor Iglesias, y un solo diputado a Cortes, señor García Ramos.

El señor López Beiza dedicó un saludo a los reunidos, dando cuenta del resultado de la votación del plebiscito, efectuada el domingo anterior.

Según estos datos el censo electoral de Galicia se eleva a 1.343.135 de votantes: el de votantes en el plebiscito a 1.000.963.

Votaron que «sí», 993.351; que «no» 6.161; en blanco, 1451.

Siendo el quorum regional 895.423,32, hay un exceso de votantes a favor de 97.927,68.

Sobre la presentación del Estatuto a las Cortes, después de brevísimas deliberaciones, fue concedido un amplio voto de confianza al Comité Central, para que lo efectúe en momento oportuno, pero siempre dentro de este mes.

Las juventudes marxistas interrumpieron repetidamente al intervenir el representante de Derecha Gallega, señor Figueroa Valverde, quien propuso que se enviara a Madrid el mayor número posible de gallegos, para presenciar con su presencia a que se discutiera cuanto antes esta autonomía.

Con motivo de esta intervención se produjeron algunas manifestaciones de carácter separatista que fueron a alladas por la mayoría de los concurrentes que entonaron, en pie, el himno gallego, a los acordes de la banda municipal.

A la salida del acto, se produjeron incidentes, cambiándose bofetadas entre elementos de izquierda y de derecha del campo galleguista, pero sin una mayor importancia.

A las cuatro de la tarde, en la emisora de radio, se leyeron los datos del escrutinio, anteriormente citados, y pronunciaron breves palabras algunas de las personalidades del Comité Central, y al final de la emisión se ejecutaron los himnos gallego y argentino.

También fue on retransmitidas las campanadas del reloj de la Catedral compostelana de la hora en que tenía lugar este acto.

TRES HERIDOS EN LA INAUGURACION DE UN CENTRO DE ESTAD CATALA

BARCELONA.—El domingo, cuando se dirigían en Blanes unos 300 individuos a la inauguración de un centro de Estad Catalá, portando banderas separatistas, de un balcón de Izquierda Republicana dirigieron insultos a los manifestantes y lanzaron un objeto que hirió a algunas personas. Entre los portadores de las banderas separatistas y los de Izquierda Republicana se cruzaron insultos y bofetadas a granel, escuchándose algunos disparos. Resultaron tres personas heridas.

Los BUQUES ITALIANOS NO HARAN ESCALA EN LOS PUERTOS ESPAÑOLES MIENTRAS PERSISTA LA HUELGA DE PORTUARIOS

BARCELONA.—El representante de la Casa Lloyd Sabauda, italiana, ha recibido una comunicación en la que se dice que los barcos de dicha compañía, mientras persista la huelga de obreros portuarios en Barcelona no harán escala en ningún puerto español. Con este motivo han dejado de embarcarse 180 toneladas de mercancías que iban consignadas a América.

La "Gaceta" publica una orden de lar disponiendo que por los departamentos ministeriales se concedan permisos a funcionarios desde el día 15 del corriente al 15 de Septiembre próximo.

ECOS DE SOCIEDAD

A los dieciocho años de edad y víctima de rápida enfermedad falleció en la noche de ayer la señorita María de los Dolores García Lara, a cuyos afligidos hermanos y demás familia de la finca testimonios nuestro más sentido pésame.



# POR TELEGRAFO Y TELEFONO

## Consejo de ministros Desmintiendo unos rumores

A las diez y media de la mañana se reunieron los ministros en Consejo en la Presidencia.

La reunión se prolongó hasta cerca de las dos y media.

El ministro de la Gobernación afirmó que eran absolutamente falsos los rumores circulados acerca de unos supuestos sucesos ocurridos en Valladolid y Almedralejo.

## El Sr. Lluhi, optimista

El ministro de Trabajo manifestó que sus impresiones eran optimistas respecto del conflicto de la construcción, diciendo que como resultado de las reuniones y plebiscito que se celebran con motivo del laudo dictado, los resultados serán satisfactorios.

## Esta tarde continuará la reunión

El señor Ramos facilitó la siguiente referencia:

El Consejo se ha suspendido para continuarle esta tarde a las cinco en la Presidencia.

**PRESIDENCIA.**— Se ha aprobado un acuerdo autorizando a la Junta de socorros de Asturias para hacer un anticipo de 300.000 pesetas para indemnizar a los obreros de las fábricas militares.

**JUSTICIA.**— Se aprobó un acuerdo relativo al decreto de alquileres para resolver el problema en Sevilla, aceptándose las modificaciones propuestas por el ministro, referentes a las moratorias y a los derechos de revisión.

También se aprobó una excedencia voluntaria y un acuerdo para que no sea reintegrado a la escuela activa un magistrado en jubilación forzosa, de acuerdo con el informe del Supremo.

**INSTRUCCION PUBLICA.**— Se aprobaron varios expedientes favorables a la construcción de escuelas y a la sustitución de la enseñanza religiosa.

Asimismo se aprobaron varios expedientes de construcciones de escuelas en distintas provincias.

**HACIENDA.**— El ministro ha informado al Consejo de haber recibido a una comisión de elementos interesados en el problema de los combustibles líquidos, acordándose que el ministro de Industria formule el oportuno proyecto de ley.

**TRABAJO.**— Se aprobó un expediente autorizando a los Ayuntamientos de Alcañiz, Calatayud, Sierra de Luna, Montes Claros y Alcolea para concertar préstamos.

Autorización a varios Ayuntamientos para concertar préstamos con el Instituto de Previsión.

**GOBERNACION.**— Se aprobaron dos expedientes de delimitación de los Ayuntamientos de Junquera y Villavallente (Albacete) y Talarrubia y Val de Caballeros (Badajoz).

**OBRAS PUBLICAS.**— Se aprobó definitivamente el plan de pequeños regadíos que quedó pendiente en la anterior reunión ministerial.

El ministro comenzó a informar sobre el problema ferroviario, suspendiéndose en este momento el Consejo para reunirse a las cinco de la tarde.

## Información varia

### El Congreso socialista extraordinario

Adoptado por la Comisión Ejecutiva de la Agrupación Socialista Madrileña, el acuerdo de abrir un plebiscito entre los afiliados para determinar si ha de celebrarse o no un Congreso extraordinario, el Comité señaló los días 3, 4, 5 y 6 para las votaciones.

Realizadas dichas votaciones el viernes, sábado y ayer domingo, hasta las diez de la noche, hora en que la ope-

# Los ministros han tratado hoy del Estatuto vasco, problema ferroviario y orden público.—Trescientas mil pesetas para indemnizar a los obreros de las fábricas militares de Asturias.—En Madrid se han registrado hoy dos crímenes de carácter social.—Los mineros asturianos se declaran en huelga por la destitución del gobernador

ración se dió por terminada, habian sido emitidos 1.567 sufragios.

Los votos se depositaban en papeletas en que iban escritas las palabras si o no; y puede asegurarse, sin ningún género de duda, que la Agrupación socialista se pronunciará por la celebración del Congreso extraordinario.

No obstante la votación continúa hoy lunes, y es de presumir que sea más nutrida que las anteriores, ya que el mayor contingente de votantes se ha reservado para el último día.

El escrutinio se verificará esta noche a las diez, hora en que cesará el plebiscito, y unas horas más tarde, se conocerá el resultado definitivo.

## PROVINCIAS

### Huelga como protesta por la marcha de un gobernador

**OVIEDO.**—Esta mañana se han declarado en huelga los mineros de todas las cuencas asturianas como protesta por la marcha del gobernador señor Bosque.

Se trabaja únicamente en la Duro Felguera por ser de la Confederación. Los huelguistas no permiten el tránsito rodado por las carreteras de la zona minera.

Algunos grupos marcharon a la estación del Norte de Soto del Rey con el propósito de paralizar los servicios. Dijese que piensan dirigirse a Pajares para invitar a los obreros a que se sumen al paro.

En Oviedo se trabaja con normalidad, habiéndose adoptado precauciones.

El señor Bosque, con su familia y don Amador Fernández salió anoche para Madrid en dos coches oficiales, habiéndose encargado del mando de la provincia interinamente el presidente de Izquierda Republicana don Carlos Martínez.

### Incidente entre un párroco y un alcalde

**AVILA.**—Comunican de Navarredonda que se han registrado incidentes entre la Comisión gestora y el párroco.

Dijese que la Comisión mandó al sacerdote pidiéndole explicaciones por el sermón que acababa de pronunciar. Contestó el párroco que había habla-

do del Evangelio del día, sin mezclarse para nada en política.

Con este motivo surgió una discusión entre el acaudalado y el cura agrediendo a ambos.

El párroco ha sido conducido a la cárcel de Piedrahíta.

Con este motivo hubo un conato de alteración de orden público, pero la sola presencia de la Guardia civil bastó para tranquilizar los ánimos.

## EXTRANJERO

### En una manifestación se producen tumultos y resultan heridos treinta y dos agentes de Policía

**PARIS.**— Anoche en la avenida de los Campos Eliseos, se han producido tumultos a la vuelta de una manifestación de varias personas que habían estado en el Arco de Triunfo en la ceremonia de reanimar la llama de la tumba del soldado desconocido.

La mayoría de aquéllas eran miembros de las disueltas Ligas, a las cuales la Policía trató de dispersar; pero por las calles transversales otros grupos trataban de reunirse con los primeros, lo que obligó a simular cargas por la guardia móvil, que acudió en seguida. De los cafés y otros establecimientos en los que se refugiaban los perseguidos, salían botellas y sillas lanzadas contra los guardias, pero éstos lograron restablecer el orden.

Resultaron con heridas de alguna importancia dos comisarios y unos treinta agentes, de los cuales tres han tenido que ser llevados al hospital. Estos sucesos duraron aproximadamente tres cuartos de hora. Se practicaron 16 detenciones, de las cuales 7 por resistencia a las órdenes de circulación y otras por actos de violencia contra los agentes de la autoridad.

### Incidentes entre derechistas e izquierdistas

**DOUAI.**—(Francia).— Durante una ceremonia en honor del estadista francés Jules Ferry, ha habido un incidente entre derechistas e izquierdistas.

Ferry ha sido el político francés que expulsó a los jesuitas de Francia.

Elementos derechistas se habían situado a ambos lados del monumento, y se burlaron de las personas que constituían la procesión cívica que se trasladó al lugar en que dicho monumento se halla emplazado. Entre ambos bandos se cambiaron varios golpes. Algunos manifestantes llegaron a utilizar para agredir a sus contrarios las mesas y sillas de los cafés próximos.

Se practicaron por la Policía más de veinte detenciones.

### En Suiza se paraliza la circulación de automóviles

**BERLIN.**— Desde ayer ha estado paralizada toda la circulación de automóviles y motocicletas en territorio suizo, en señal de protesta contra los decretos relativos a venta de gasolina.

### Se estrella un avión y muere el aviador Melrose y un pasajero

**MELBORNE (Australia).**— El conocido aviador australiano James Melrose, que participó en la famosa carrera aérea de Inglaterra a Australia, en 1934, pereció al estrellarse el aparato que pilotaba contra el suelo cerca de Melton, a 23 millas de Melbourne.

También pereció el único pasajero que llevaba, un conocido experto minero que había alquilado el avión.

### El Negus sale para Londres

**GINEBRA.**—El Negus marchó a Londres, vía París, acompañado de su ministro señor Martín y del ras Kassa.

La salida se verificó sin que ocurriera incidente alguno, siendo presenciada por unas diez personas. El ras Nasibu y el ministro de Etiopía en Ankara saldrán de Ginebra mañana o pasado.

### Los abisinios están dispuestos a defender aunque sea a palos, su independencia

**LONDRES.**—El secretario de la Legación de Etiopía, M. Emmanuel Habrahamen, en el curso de una reunión pacifista celebrada en Poplar ha declarado que los etíopes están decididos a combatir, aunque sea con palos, por la independencia de su país y lograr expulsar de la tierra de sus antepasados al enemigo cruel. «Y esto se hará —siguió diciendo— mientras quede un solo etíope digno de tal nombre.

No pedimos a ningún país que deje verter sangre de sus soldados para salvar nuestra independencia. No queremos más que algún dinero para poder comprar armas y municiones. Hemos sido traicionados por la seguridad de Europa. Ningún sacrificio, incluso el de Abisinia, debe ser ahorrado para evitar el horrible golpe espectro de la guerra que se deja aparecer en Europa y en el mundo».

# Ultima hora

### Ampliación del Consejo

El Consejo, en la reunión de hoy, dedicó especial atención a los diversos asuntos que plantea la concesión del Estatuto vasco y sobre todo en relación con el concierto económico vigente y con su validez hasta 1951.

Se apreció que cabe estudiar este problema en dos aspectos fundamentales: el económico y el político.

Económicamente el concierto económico es un privilegio fiscal que nada tiene que ver con la autonomía. Es un privilegio para aquella región autónoma respecto de las demás regiones, puesto que en esa región sólo se pagan impuestos indirectos.

Así resultan favorecidas las grandes Compañías y los capitanes gozan de un régimen de excepción que hace que acudan allí.

Jurídicamente se trata de resolver si, como dicen los estatutistas, el estatuto es una ley autónoma intangible hasta que expire el plazo de vigencia, o si, como otros opinan, el Estatuto es una ley fundamental que ha de contener en ella todas las demás.

Estas no atribuyen al concierto económico más alcance que el de una mera ordenación administrativa.

Sobre ambos interesantes puntos opinaron todos los ministros, pero nada se acordó porque el Gobierno quiere, antes de resolver, escuchar a la Comisión.

También se ocupó el Gobierno de otro interesante problema, cual es el ferroviario. El ministro de Obras Públicas dió cuenta de las reclamaciones formuladas por los ferroviarios sobre todo en lo que la Comisión ha llegado en lo posible a un acuerdo.

Parece ser que en principio los ferroviarios están dispuestos a ceder en lo que se refiere al aumento de los jornales, siempre que se les dé una seguridad o fundamento de esperanza por parte del Estado.

Como este no puede acudir en auxilio de las compañías por el cúmulo de millones que supone, se ha pensado en la única fórmula, o sea en la estatificación, tanto más justificada, según criterio del Gobierno, cuanto que por las circunstancias: generales del país y particulares de los ferroviarios han ido perdiendo aquéllas su aspecto de negocio industrial para ostentar más claramente el de servicio público.

El ministro de Obras Públicas ha hecho un estudio a fondo del asunto y ha redactado un proyecto que esta tarde dará a conocer a sus compañeros.

Se ocupó asimismo el Gobierno de la cuestión del orden público, sobre todo

### Una profesta del Negus

**GINEBRA.**—Se ha sabido de fuente fidedigna que el Negus ha enviado una enérgica protesta al secretario general de la Sociedad de Naciones, Joseph Avenol, contra las resoluciones aprobadas en la reunión de la Asamblea.

En su carta al secretario general el Negus dice que las resoluciones no son legales y no comprometen a nada como consecuencia del voto negativo de Etiopía.

En vista de que las resoluciones no fueron votadas unánimemente, éstas son letra muerta y no pueden ser clasificadas como expresión del deseo de la Asamblea, como anunció el presidente de la misma, Van Zeeland.

Se ha sabido que en la carta también se protesta contra el procedimiento adoptado, particularmente por la negativa para permitir a la Asamblea que votase la primera resolución que hubiera comprometido la Liga en el no reconocimiento de la conquista de Etiopía por Italia.

Adjunta a la carta envía un memorándum en contestación al italiano. El efecto es muy detallado y desmiente que Italia traiga la civilización a Etiopía. Termina diciendo que en Etiopía existe un Gobierno provisional en el oeste.

### Explosión de ocho bombas

En una casa en construcción enclavada en el sitio conocido por Cerro de Bermejo, hicieron explosión ocho bombas en la noche última, causando desperfectos de tal importancia que los bomberos tuvieron que apuntalar varios tabiques.

### Una mujer da muerte al que intentaba seducirla

En la calle de Vizcainos, de la barriada de Tetuán, habita el matrimonio compuesto por Rafaela Pérez y Antonio José Zamora.

En el mismo domicilio habían recogido a Cristóbal Muñoz, quien encontrándose un día en los locales de la C. N. T. con Antonio le expuso a éste su desesperación, pues con motivo de la huelga del ramo de la construcción, carecía de vivienda y de alimento.

Antonio dijo que no se preocupase y que fuese a dormir a su domicilio, pero el huésped desde los primeros momentos, comenzó a cortejar a Rafaela, que le rechazaba.

Cristóbal llegó a amenazarla en varias ocasiones con una pistola y esta mañana la dijo que cumplía el plazo concedido para que se marchara a vivir con él, porque de lo contrario la mataría.

Rafaela se abalanzó sobre Cristóbal y le arrebató el arma, disparando sobre él cuatro tiros y dejándole muerto.

### El crimen de todos los días

En la carretera de Toledo ha sido encontrado muerto el teniente de complemento don Justo Serrano Enamorado. Presentaba señales en las manos y

## En séptima página, ANUNCIOS DE ESPECTACULOS

piernas de haber estado fuertemente llgado.

Parece que pertenecía a Falange Española.

### Manifestaciones del director de Seguridad

El director general de Seguridad ha dicho a los periodistas que a la llegada del tren de Asturias esta mañana fueron detenidos ochenta comunistas que, procedentes de Oviedo, venían a Madrid sin billete.

Agregó que ayer, al pasar por Villalba, vió una concentración al parecer fascista, lo que quedó comprobado porque le saludaron a la romana.

Al regresar a la Dirección de Seguridad dió órdenes de que saliese un camión de guardias de asalto, que detuvieron a más de un centenar de jóvenes, de los cuales han quedado detenidos los mayores, siendo llevados los menores a sus domicilios.

Todos ellos serán multados.

### Otro crimen

Se ha sabido que a las cinco de la mañana los vecinos de las fincas de la Colonia doctor Rubio, oyeron seis o siete disparos y encontraron gravemente herido con un balazo en el pecho a un individuo que falleció a poco de ingresar en la Casa de Socorro.

Entre las personas que acudieron para identificar el cadáver figura un pariente del muerto, quien dijo que se llamaba Benito Serrano, que estaba trabajando en el Stadium en su oficina de electricista y que no había secundado la huelga.

### El coronel Muñoz Grande, en situación de disponible

Se ha dictado una orden dejando en situación de disponible forzoso al coronel don Agustín Muñoz Grande, delegado de asuntos indígenas en la Comisaría de España en Marruecos.

### El conflicto del ramo de la construcción

Hoy los obreros del ramo de la construcción pertenecientes a la Unión General de Trabajadores, están celebrando un referéndum para ver si aprueban o no el laudo del ministro de Trabajo.

Los de la C. N. T. se han reunido a última hora en asamblea.

La huelga de madereros continúa en el mismo estado.

### La Magdalena, residencia presidencial

Noticias recibidas en Madrid dicen que posiblemente el palacio de La Magdalena será convertido en residencia del Presidente de la República, ya que "Villa Piquio" no reúne las condiciones necesarias para el veraneo de S. E. en Santander.

## MENCHETA

**RELOJERIA E. MELGOSA**  
Santander, 34-BURGOS  
Relojes de pulsera y bolsillo  
Relojes de pared, sobremesa y despertadores  
Composturas con la máxima garantía en toda clase de relojes

La obra más documentada en materia culinaria, a la vez que amena y sugestiva

### La Cocina Clásica Española

Excelencias — Anticidades  
Historias — Recetarios  
POR

### DIONISIO PEREZ (POST-THEBUSSEM)

Presidente honorario de la Asociación Profesional de Cocineros de Cataluña  
OBRA POSTUMA  
Prólogo de ALBERTO INSUA.

Precio: 5 pesetas.  
De venta en la Administración de este periódico

## BOLSA DE MADRID

	CIERRE	DIA 6		CIERRE	DIA 6
Interior	72.40	72.60	Banco de España	470.00	465.00
Exterior	88.25	0.60	Hipotecario	229.00	229.00
Amortizable 4%	87.00	00.00	Hispano Americano	180.00	00.00
— 5% antiguo	89.70	00.00	Español de Crédito	222.00	000.00
— 5% 1917	99.55	00.00	Central	80.00	00.00
— 1926	91.15	00.00	Río de la Plata	70.00	48.00
— 1927 con Imp.	89.50	89.57	Ferrocarril del Norte	72.00	69.00
— 1927 libre	100.00	100.00	Idem Idem Obligaciones	59.19	09.00
Ferrovial	96.00	95.80	Idem M. Z. A.	58.50	58.00
Cédulas hipotecarias 4%	85.25	85.25	Idem Idem Obligaciones		
— 5%	90.25	90.21	1.ª hipoteca	154.00	060.00
— 6%	101.35	101.35	Allcances Obligaciones	243.75	00.00
Francos franceses	48.40	48.40	Azucareras preferentes	36.50	00.00
— suizos	239.37	239.37	Idem ordinarias	35.00	00.00
— belgas	124.50	124.50	Tabacaleras	205.00	2.20.00
Libras	36.70	36.70	Altos Hornos	59.00	59.00
Dólares	7.31	7.31	Duro Felguera	00.00	00.00
Liras	59.20	59.20	Telefónica Nacional	115.00	115.25

## Aviso al público

Continental Auto (S. A.), a partir del día 1.º de Julio establecerá un servicio de viajeros entre Burgos, Corconte y Santander.  
Salida de Burgos: tres tarde. Llegada a Santander: siete tarde.  
Salida Santander, nueve mañana.  
Llegada Burgos, una tarde.  
Administración en Burgos, Buen Género, Plaza Prim.  
Santander, Garage Iberia.

# INFORMACION LOCAL

## NOTICIAS

En la romería de Santa Isabel que se celebra en el pueblo de El Almiñé ha detenido la guardia civil a Miguel García Zabal, de 25 años, natural de Logroño, compendador ambulante, por haber sustraído 50 pesetas al romero Manuel Antunez Fernández.

**CUBIERTOS — VAJILLAS**  
Plata de ley. — Plata Meneses  
Consulte precios:  
**JOYERIA VILLANUEVA**

En la pasada noche penetraron unos ladrones en el domicilio del ingeniero don Manuel Antón Pastos, sito en la calle de Aparicio y Ruiz, 6, principal, llevándose 2.000 pesetas que guardaba en el cajón de la mesa despacho.

Se ignora quienes son los autores del hecho.

En novelas de aventuras, cuentos ilustrados para niños, etc., el más elegante y completo surtido. Ediciones SATURNINO CALLEJA.  
Estilográficas y accesorios de todos los precios y marcas.

**LIBRERIA LAIN-CALVO**  
Lain-Calvo, 29

El dueño del quiosco que existe frente al Palacio de Justicia, Ildefonso Morón Muñoz, ha denunciado en la comisaría de policía que han intentado robar el mismo, habiendo detenido los guardias municipales, como presuntos autores del hecho, a los menores José Moreno Cuevas y Gregorio Vivanco.

**CAMISAS CABALLERO**, el mayor surtido y más bajo precio en  
**MI TIENDA. — Sombrerería, 3 y 5**

En la casa números 6 y 8 de la calle de San Pablo se declaró ayer por la tarde un pequeño incendio, que fué sofocado a los pocos momentos por los bomberos, que acudieron acompañados de guardias municipales.

Los agentes de policía han detenido al conocido maleante Crisógeno Riaño Alejo, que ha ingresado en la cárcel.

**CONAC**  
**‘Tres Perlas’**  
Finísimo  
Muy viejo  
Premiado con Medalla de Oro en la Exposición Ibero-Americana de Sevilla

El automóvil militar número 2.051, atropelló esta mañana, poco después de las once, a la anciana Virginia Rodríguez, de 67 años de edad.

En la Casa de Socorro se le curó de una contusión con hematoma en la región parietal derecha y otra en la región posterior del codo.

**Ayuntamiento de Montorio**

El día 12 del actual y hora de las quince tendrá lugar en la Casa Consistorial de este pueblo el remate de la casa-taberna por un plazo de diez y siete meses bajo las condiciones que se estipularán en dicho acto.

El alcalde, Isaac Iglesias.

A quien se le haya extraviado una cebra, puede informarse en la oficina de la Guardia Municipal; en el mismo Centro se halla depositado un abanico, y una cesta que contiene un queso.

A última hora de la tarde del sábado, tuvo la desgracia de caerse de la caballería que montaba, la niña de cuatro años Gloria Redondo, con domicilio en Albillos, a la que hubo de curarse en

la Casa de Socorro, donde se le apreció la probable fractura del radio por su tercio inferior.

**ENRIQUE CANO PEREDA**  
Cirujano-callista.—Practienate  
**MONEDA, 15 y 17**  
Consulta de 12 a 1 y de 4 a 7  
Consulta a domicilio. Pida su hora al teléfono. 2.095.

Un perro propiedad de José Martínez Serrano, mordió en la tarde del sábado a Teodoro Monzón, de doce años.

En la Casa de Socorro se le curó de una herida inciso-punzante en la región posterior y media del brazo derecho.

**ANIS LAS CADENAS**  
De primera calidad

En la madrugada de ayer cuestionaron Francisco Palacios y Ramón y Angel Cantera, estos dos últimos de Palencia.

Los tres se agredieron resultando todos ellos con contusiones sin importancia de las que se les curó en la Casa de Socorro.

En la puerta de la Plaza de Toros cuestionaron ayer tarde el portero Eutiquiano Barbadillo, de 59 años de edad y Ramón Nogueiras, el último de los cuales agredió al primero, que fué asistido en la Casa de Socorro de contusiones leves en ambas piernas y epistaxis traumática.

Si piensas ponerte hermosa  
A fuerza de usar pinturas  
Del todo te hallarás errada  
Pues eso es una locura  
San Roque Jerez Quinado,  
Bebe y te dará hermosura.

Gran aperitivo de uso general muy agradable.  
Propietario: Tejada y Compañía (Sucedor), ARETA (Alava).

Representante de Burgos, don Luis Labín, Doña Jimena, número 16. Teléfono número 1949.

Representante de la provincia, don Luis González Valdizán, Liana de Afuera, 8, tercero.

A mediodía de hoy ha ocurrido un accidente de automóvil en las inmediaciones de Aranda de Duero.

Cuando llegaba al kilómetro 166 de la carretera de Madrid a Irún, el automóvil de la matrícula de Madrid número 48.301, ocupado por el secretario del Juzgado municipal del sexto distrito de Madrid al que acompañaba el conductor del vehículo, fué alcanzado por el coche francés J-5.523.

Como consecuencia del choque volcó el primero, resultando heridos los ocupantes de ambos coches.

Se desconoce la importancia de las lesiones, así como también otros detalles.

5.000 CAMISAS NOVEDAD le presenta  
**MI TIENDA. — Sombrerería, 3 y 5**

El sábado llegaron a Burgos en excursión escolar los niños y niñas de Melgar de Fernamental con sus maestros don Marcelino Sagredo, don Sabas de la Fuente, doña Mariana Alonso y doña Milagros Feito; los de Arenillas de Ropisuerga, con su profesora doña Antonia Martínez; los de San Lorenzo de la Vega, con su maestro don Lorenzo Muslarés, y los de Hormaza, con don Alejandro Guzmán.

Todos ellos visitaron los monumentos, distintos centros oficiales algunas industrias y nuestros talleres.

En el pueblo de Fuentebureba, un automóvil arrolló ayer por la tarde al niño de siete años Esteban Arnáiz Santamaría.

Resultó el niño con una extensa herida a colgajo del cuero cabelludo, en la región occipital, fractura del fémur derecho, rotura de varios dientes y erosiones diversas.

En grave estado se le trajo al Hospital provincial, donde ingresó en las primeras horas de la noche.

En el Hospital provincial ingresó el sábado Baldomero Balbuena Balbuena, de 46 años de edad, natural de la República Argentina, que presentaba una herida por arma de fuego (perdigonada) que interesaba la cara externa de ambos muslos, escroto y talón del pie izquierdo, de carácter grave.

Al parecer solamente supo decir que se las había producido un individuo, al haberle una descarga en un pueblo cuyo nombre desconoce.

Del hecho se ha dado cuenta al Juzgado.

Amando Ruiz Martínez, de 8 años, recibió una cox de una caballería cerca de la cual se hallaba, en su pueblo, La Parte de Bureba.

En vista de que presentaba la fractura y hundimiento del hueso frontal, se le trasladó al Hospital provincial de Burgos, donde ingresó en la primera hora de la madrugada de hoy.

**Comandancia de Obras y Fortificación de la sexta División orgánica**

Debiéndose ejecutar en San Sebastián la obra de «Reparación y sustitución de la cocina del Batallón de Zapadores Minadores número 6, en el Cuartel Loyola» (2.550.000 pesetas), los contratistas que deseen realizarla, podrán presentar proposiciones en esta Oficina, antes de las once del día 20 del actual. Los datos necesarios les serán facilitados de once a trece, todos los días laborales en las oficinas de esta Comandancia, en Burgos y San Sebastián. Este anuncio será de cuenta del adjudicatario.

Burgos 4 de Julio de 1936.—Efectivo del Detallé, Ricardo Aguirre.—Visto Bueno, el ingeniero comandante, García Pruneda.

## Venta de terrenos en Medina de Pomar

En lugar estratégico para edificar, se venden por el Ayuntamiento, tres parcelas de terreno, de ciento cincuenta y cuatro metros cuadrados de extensión cada una, y tipo de subasta de 1.132 pesetas, debiéndose presentar las proposiciones ante la Alcaldía, hasta las doce del día 29 de este mes.

Medina de Pomar 5 de Julio.  
El alcalde.

## ‘La Unión y El Fenix Español’

Seguros sobre la vida — Seguros contra incendios — Seguros contra accidentes

Seguros de valores — Seguros de daños causados por motín, robo o pillaje  
CAPITAL SOCIAL: 12.000.000 de pesetas efectivas, completamente desembolsadas

**AGENTES EN TODAS LAS PROVINCIAS DE ESPAÑA, FRANCIA, PORTUGAL Y MARRUECOS**

70 AÑOS DE EXISTENCIA

Subdirector de Burgos y provincia:  
**LUIS GALLARDO**

Oficinas: Progreso, 17, 1.º, derecha.  
Teléfono, número 1570

**OPTICO**  
CIENTIFICO  
Eufasio Villanueva  
PLAZA MAYOR, 48

**La CERVEZA DAMM**  
entre todas  
Depósito:  
CONFITERIA LASTRA

**PRIMER ANIVERSARIO**  
ROGAD A DIOS EN CARIDAD POR EL ALMA DEL SEÑOR

**Don Agustín Carranza Fernández,**  
industrial de esta Plaza,  
que falleció en Burgos el día 7 de Julio de 1935,  
habiendo recibido los SS. SS. y la bendición apostólica de Su Santidad

Q. E. P. D.

Sus hijos, D.ª Victoria, D. Sebastián, D. Teófilo, D. Alfredo y doña Victoria; hijos políticos, D. Victoriano Alonso, D.ª Esperanza Vallejo y D. Diego Guerrero; hermana, D.ª Paula; hermanos políticos, nietos, sobrinos, primos y demás familia

Al recordar a sus amistades tan sensible pérdida, les ruegan una oración por el alma del finado y la asistencia a alguna de las misas que por el sufragio de su alma se han de celebrar mañana, de siete a doce, en el altar mayor de la iglesia parroquial de San Cosme y San Damián, por cuyos señalados favores quedarán reconocidos.

Burgos 6 de Julio de 1936.

## Diario de Avisos

**Notas religiosas**  
**SANTOS DE MAÑANA**  
Fermín, Cirilo, Benedicto, Claudio, Victorino, Victoriano, Lucario, Saturnino.

**CULTOS**  
CARMEN.— Novena a la Virgen del Carmen.  
Por la mañana, a las seis y cuarto, rosario, breve plática y novena.

En las misas de ocho y once, se hará también el ejercicio de la novena.  
A las ocho, misa de comunión general con acompañamiento de órgano y cánticos eucarísticos.

Por la tarde, a las siete, exposición, rosario, sermón, novena y gozos cantados, terminándose con la bendición del Santísimo y salve popular.

Los sermones de la novena están a cargo del muy reverendo padre José Miguel de la Virgen del Carmen, prior de la comunidad.

**Registro civil**  
**DEFUNCIONES**  
Simón Novales Corral, de Castrobarco, 72 años. Travesía del Mercado, 9.  
María de los Dolores Garía Lara, de Burgos, 18 años, Hospital de San Julián.

**NACIMIENTOS**  
José Manuel Ortega Sáez, Pilar del Barco Fernández, María González Marta, Benito Arribas González.

**Estado del tiempo**  
Estado general atmosférico de Europa, deducido de las observaciones de hoy:

Han disminuido las presiones altas del Atlántico, que quedan al Oeste de las Azores, con otro núcleo sobre las islas de Inglaterra. Los vientos son flojos, de dirección variable; algo más fuertes en Irlanda y Escocia, en donde dominan los de componente Oeste.

El cielo está cubierto en el archipiélago inglés y en Francia ha aumentado algo la nubosidad.

Tiempo probable: Cantabria y Galicia, vientos de componente Oeste, cielo con nubes, algún chubasco.

Resto de España, aumento de la nubosidad, tendencia a empeorar, algún aguacero y tormentas.

Temperaturas extremas: máxima, de 32 grados en Sevilla, mínima, de 12 grados en Soria.

Madrid máxima, de 30,4 grados, mínima, de 19,2 grados.

Observaciones meteorológicas del Instituto:  
**BAROMETRO**  
A las ocho de la mañana, 692,0.  
A las seis de la tarde, 688,8.

**TEMPERATURAS**  
Máxima sombra, 30,4.  
Mínima sombra, 13,0.

**DIRECCION DEL VIENTO**  
A las ocho de la mañana, SE.  
A las seis de la tarde, SE y las seis de la noche, SE.

**Espectáculos**  
Espectáculos para mañana:  
**AVENIDA**  
A las siete y media y diez y media, «El altar de la moda».

**Se fraspasa**  
Bar bien montado, en el centro de Burgos, muy concurrido.

Informará:  
**Publicidad Avance.—Plaza Mayor, 18,**

**‘LA PERLA’**  
Colera, 43

**ULTRAMARINOS DE SILVIO HERRERA**  
Bacalao superior ... 1,90 kilo  
Jabón barra primera ... 1,50  
Alubias riñón legítimas ... 1,00  
Idem pintas finas ... 0,75  
Garbanzos del país finos ... 1,00  
Sardinias, lata de medio kilo 2,75  
Chorizo superior ... 5,00  
Chocolate de 1,25 y 1,50, con regalo  
Nota.—No confundirse: Colera, 43.

**EL SEÑOR**  
**Don Simeón Novales Corral,**  
industrial de esta Plaza,  
ha fallecido el día 5 de los corrientes, a los 72 años de edad,  
habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de S. S.

Q. E. P. D.

Su apenada esposa, D.ª Leandra Revilla Novales; hijos, D. José, don Emiliano, D.ª Irene, D.ª Piedad y Sor María (Religiosa Adoratrix, ausente); hijo político, D. Juan García Torres (alférez de Infantería, ausente); hermanos políticos, sobrinos y demás familia

Suplican a sus amistades se sirvan encomendarle a Dios Nuestro Señor en sus oraciones y asistir al funeral que por el eterno descanso de su alma tendrá lugar mañana, martes, día 7, a las NUEVE, en la iglesia parroquial de San Lorenzo el Real, por cuyos actos de piedad les anticipan las gracias.

Burgos 6 de Julio de 1936  
Viva; Travesía del Mercado, 9

**EUSTASIO VILLANUEVA**  
RELOJERIA DE PRECISION  
PLAZA MAYOR 48

**Anuncios económicos**  
TARIFA: Quince palabras, 60 céntimos. Cada palabra más, 5 céntimos. Pago adelantado.  
El importe del timbre a cargo de la Administración.

**ALMONEDAS**  
SE VENDE una mesa de comedor, seminueva, máquina de coser y silla de niño con capota. Calera, 33, principal.

**ARRIENDOS**  
MOLINO harinero de turbinas, se arrienda o vende en Santo Domingo de Silos. Informa s. Octavio Castriño en Santo Domingo de Silos.

SE ARRIENDAN los pastos y hierbas del coto «Mazariego»; para verlos y tratar, Miguel Blanco, Cuevas de San Clemente.

VERANEANTES: Alquiler pisos sanos, ventilados, mejor edificio, comodidades, con a sin pensión. Informes, Manuel Benito, fonda. Quintanar de la Sierra.

SE ALQUILA una casa de cuatro habitaciones, con todas las comodidades, un hermoso jardín. Para tratar, Emilio Ucedo, Quintanar (Burgos).

VERANEOS en el Sardinero: Chalefs amueblados, seis camas, cuarto baño y jardín frente pinares, Ciudad Jardín Avenida República, 1.750 pesetas. Con diez camas, además garage, 2.750 hasta 3.500 pesetas. Informar, Luis Prieto González, Méndez Núñez, 20, Santander.

SE ARRIENDA casa en Villmar, para verano. Informes, Farmacia de Barriocanal.

GARAGES Tárrega. Estación de engrase de alta presión para camiones coches, todas comodidades. Sanz Pastor, 26.

**AUTOMOVILES**  
VENDO camión «U. S. A.», en perfecto estado de marcha, con bandajes nuevos en las ruedas traseras y cubiertas de aire en las delanteras. Informes, Concepción, 8, planta baja.

MOTOCICLETA, equipo eléctrico, se vende. San Pablo, 9, taller.

VENDO camioneta 600 kilogramos, Chevrolet, cuatro cilindros, perfecto estado, toda prueba. Informes, Oña (Burgos).

COCHE ocho HP., en perfecto estado, a toda prueba, con muy pocos kilómetros. Cid, 14.

AUTOMOVILES usados, gestiono la compra o venta de éstos. Remítame características sinceras, y a ser posible, fotografía para facilitarme labor. Acepte este servicio especial y quedará complacido. Palacios, Concesionario Forá, Burgos.

**COLOCACIONES**  
SE NECESITAN muchachas. Santantander, 3, centro.

IMPORTANTE compañía seguros necesita cobrar para esta provincia, con fianzas. Informes, Agencia Gómez, Duque Victoria, 4.

MUCHACHO joven se ofrece para escribir por la mañana. Informes, Miranda, 5, cuarto.

SE OFRECE viuda sin hijos para señor o señora sola, o para asistir a jagosteros de verano. Informes, Barrio Gimeno, número 27, entresuelo.

SE DESEA señora formal para cuidar niños, con buenos informes. Confitería Viena.

**HUESPESDES**  
CEDERIA habitación amueblada o tomaría pupilo con derecho a cocina. Villalón, 13. Casa nueva.

SE DESEAN huéspedes, con o sin pensión. Progreso, 4, primero.

**PERDIDAS**  
PERDIDA moneda oro, Plaza de Toros. Se gratificará en Obispo Don Mauricio, 16.

RELOJ pulsera dorado de caballero, en noche domingo en barracas del mercado del Sur. Gratificará barbería T. Guerrero.

**VENTAS**  
SE VENDE perro mastín. Informes, Bonifacio Dueñas, Surtidor de gasolina, frente a «La Bombilla».

SE VENDEN conejos y gazapos de varias razas, premiados en la exposición. Casa de Cipriano Vivar, Camino de Villargamár (Hospital del Rey).

SE VENDE un caballo de dos años, entero, para parada, alzada 1,56 m. Para tratar, Juan González, Villarnero.

SILLERIA.—Se vende barata. Informes, Lain Calvo, 16, primero.

PAPEL DE PERIODICOS. Se liquida una partida a bajo precio, por arrebas y medias arrobas. Venta, en esta Administración.

EFEMERIDES Burgalesas de Juan Abarbello. Se venden en esta Administración.

MONEDAS antiguas. Se compran. Informes, en esta Administración.

CASA compra-venta de muebles usados. José Serna, Pablo Iglesias (Merced), número, 20.

No trate de buscar en ningún sitio CALZADOS DE OCASION procedentes de restos de partidas, únicamente ALMACENES RUIZ, en su nuevo local MONEDA, S, ofrece en cualquier época a precios verdaderamente baratos.

VENDO casas desde 7.000 pesetas, produciendo el 9 por 100. Informes, calle Matadero, «Villa Carmen».

VENDO vaca y jata suiza, ésta recién parida; juntas o separadas. Porfirio Peña, en Villadiego.

CONEJOS Gigantes de España, se venden, de todas las edades. Graja de Antonio Moliner. Carretera de Francia, Burgos.

NOVIJLA cuatro años, raza lechera. Informes, puesto de frutas, frente a «La Bombilla».

Imprenta del DIARIO DE BURGOS

Tiro de Pichón

El pasado sábado y ayer domingo, tuvieron lugar las tiradas de pichón en la deliciosa finca «El Plantío», que la sociedad burgalesa tiene en arriendo para ese fin.

Después de la verbena se dedicó el domingo a fiestas puramente deportivas

que salularon a los excursionistas, pasando después todos al salón de sesiones, donde se les sirvió un espléndido refresco, en el que hicieron los honores el señor García Lozano y los demás capitulares citados.

Comenzó entonces a destacarse aún más la presencia de buen número de señoritas luciendo el castizo mantón de Manila y a admirarse con más detenimiento la enorme cantidad de belleza y gracia que son nota característica de la mujer burgalesa.

allí establecido, haciéndolo el primer grupo a las nueve y tres minutos ganando la prima de 10 pesetas, donada por una señorita, el veterano Salvador Cardona.

buenos decesos resultaron infructuosos ante la tenacidad del público de situarse en la carretera.

La bella señora del alcalde de la ciudad entregó la copa al ganador.

Duró mucho tiempo porque los pichones, no salían a gran velocidad y se mataban muchos.

Finalmente desea a los recién llegados que la estancia en Burgos les sea grata y que cuando regresen a Santander lleven un inolvidable recuerdo de su convivencia con los burgaleses.

La clasificación general y tiempo invertido ha sido la siguiente: 1.º Antonio Escuriel, en 4 horas, 48 minutos.

La carrera se efectuará el próximo mes de Agosto y como desde luego el Club ha cogido la idea con gran entusiasmo, no hay duda que el proyecto será un hecho, del que tendremos al corriente a la afición

ba constituyó un rotundo éxito para la entidad organizadora, tanto por los equipos que a la I Vuelta a Burgos se presentaron como por la velocidad obtenida.

Este año no ha concurrido tanto público a las tiradas como otras veces por haber coincido estas con la celebración del concurso hípico.

La directiva de El Plantío obsequió a los tiradores con una abundante comida en la que abundaron los sabrosos conejos y el finísimo cordero de la tierra.

Hay que decir que el grupo de los pelotones en medio de entusiastas aclamaciones, que continúan hasta pasados los cuarteles.

UNA EXCURSION CICLISTA DE VALLADOLID

Como al principio decimos, la prueba de la carrera se verificaba se celebró ayer en la plaza de toros un festival taurino, lidiándose primeramente

REMOLQUE! ARRASTRE! Una interrupción en su marcha es siempre desagradable, pero lo es mucho más si imposibilita la continuación del viaje.

GARAGE LOS DOS CHAUFFEURS San Pablo, 34 - BURGOS - Teléfono 1332

Castellanos SANTANDER os espera en estos días llenos de luz y alegría del verano, disfrutando del aroma de sus playas, que son las tuyas.

Arnedillo FONDA Y CAFE Viuda de Luis Marrodán Lázaro LA MAS PROXIMA A LOS BAÑOS

La marca "ORBEA" triunfa nuevamente con el corredor Escuriel en la Gran Carrera Nacional de Burgos (175 kilómetros)

La marca "ORBEA" triunfa nuevamente con el corredor Escuriel en la Gran Carrera Nacional de Burgos (175 kilómetros) el día 5 de Julio, con una ventaja mínima de 17 minutos.

Máquinas de escribir Underwood portable Royal Erika Olimpia A. E. G. A B C portable Mercedes precios como nadie CASA MUNGUA 600 pesetas 650 pesetas último modelo con tabulador 57 1/2 pesetas 650 pesetas con tabulador 500, 575 y 650 500 pesetas

Los beceros para la señorita torera Pilar Tirado «La Espontánea».

Sobre la labor de esta muchacha es mejor no hablar, pues aunque valiente no sabe una palabra del arte de lidiar toros.

A continuación, se presentó «El Revolucion», espectáculo a cargo de Charlot Zaragozaano, acompañado de los toreros cómicos «Plomo», «Tachuela», «Tripas Negras» y «María de la A».

Salvo algunos momentos sueltos en los que causaron la hilaridad del público, tampoco vimos trucos nuevos.

Los beceros, de la ganadería de M. Zaballón de Salamanca, resultaron bravos, dando lo suyo a los toreros cómicos.

Finaliza la temporada teatral

Con el estreno del juguete cómico de Paso y Sáez «¿Qué sólo me dejas!», se despidió ayer de nuestro público la Compañía del Circuito teatral «Empresas Reunidas», que durante las fiestas ha actuado en el Teatro Principal.

En general, y ello es bien lamentable, la sala de nuestro primer Coliseo se ha visto desanimada y únicamente ha sido una excepción los días en que se ha puesto en escena la obra de Alejandro Casanova «Nuestra Natacha», que ha sido la producción que ha alcanzado mayor éxito de todas las presentadas.

La labor de la Compañía, digna de todo elogio, ha gustado extraordinariamente a cuantos han presenciado su actuación en los ocho días que ha durado la temporada.

BLANCO SALON DE SEÑORAS San Pablo, 14

Ondulación permanente, modernísimo método para el rizado de puntas; todo ello sin electricidad sobre la cabeza.

Precio desde 10 pesetas

HOY EN PARIS

El fracaso diplomático del Frente Popular

Por ALIX DELAMOTTE

Si los inicios del Gobierno del Frente Popular en materia política internacional han sido poco acertados, la prosecución ha sido francamente catastrófica. Ya que no solamente el Gobierno británico no ha hecho caso a la sugerencia francesa de mantenimiento y de agravación de las sanciones, sino que, muy al contrario, el propio Gabinete británico ha tomado la iniciativa de proclamar su inutilidad y de proponer su abolición.

Los periódicos ingleses que no están obligados a observar la reserva diplomática tradicional entre Gobiernos han dicho claramente que como Francia a consecuencia del pacto militar franco-ruso, que favoreciendo la propaganda soviética trajo la victoria electoral del Frente Popular y el consiguiente desorden interior, ha perdido toda posibilidad de prescribir eficazmente la paz europea, Inglaterra no tenía más remedio que entenderse con Italia y con Alemania, lo que quiere decir, a costa de Francia, cuya situación en Europa pasa a ser de segundo plano, y como la de sus aliados Checoslovaquia, Rumanía y Yugoslavia.

Hasta es muy probable que la derrota diplomática sufrida en esta ocasión por Francia aliena las corrientes germanófilas de Yugoslavia, que trabajan para llevarla a la órbita de Alemania, así que en realidad Francia no puede contar con seguridad más que con el apoyo muy problemático de Checoslovaquia, que de confirmarse el acuerdo italo-alemán para la restauración monárquica en Austria, pasará a constituir el punto más neurálgico de la política europea, puesto que el problema de la minoría alemana de los Sudetes no solamente no ha sido resuelto, sino que se agudiza de día en día.

En cuanto a Rumanía, Francia si por experiencia que poco caso puede hacer de su ayuda eficaz en caso de complicaciones. Hoy las condiciones son todavía peores, porque Rumanía no acaba de reconciliarse íntimamente con la Rusia soviética y, por lo tanto, no puede considerarse como factor completamente positivo de la alianza franco-soviética que, por lo tanto, resulta todavía más débil de lo que fue la antigua alianza franco-zarista.

Las posibilidades de reanudar la amistad franco-italiana, que Laval con tanto acierto había logrado realizar, aunque su importancia no fuese comprendida por los antifascistas, cegados por las sugerencias interesadas de la propaganda soviética, han sido definitivamente desperdiciadas, y actualmente el eje de la política europea se polariza sin ningún género de dudas en Roma y Berlín, con el asentimiento de Londres.

Has'a Moscú parece haberse dado cuenta de la importancia internacional de Francia, y para no desperdiciar sus posibilidades de inteligencia con Italia, se ha apresurado a sumarse a la actitud británica para el levantamiento de las sanciones, dejando a Francia el triste privilegio de ser la última en aceptar una solución contraria a sus propósitos, pero que resulta impotente para impedir.

Tris días se preparan para Francia en la política internacional, y desengañados que casi seguramente amargarán profundamente los pretendidos avances de la política interior.

Suceso sangriento en La Aguilera

EL ALCALDE Y OTRAS DOS PERSONAS, HERIDAS

En las primeras horas de la mañana de hoy se tuvo conocimiento en Burgos de que en el pueblo de La Aguilera había ocurrido ayer por la noche un sangriento suceso.

Efectivamente, el rumor tuvo confirmación al sabirse que en el Hospital provincial habían ingresado el alcalde de dicho pueblo Baldomero García Aguado, de 29 años de edad, soltero, su hermano Jacinto, de 35, y Ciriaeo García Iglesias, de 47.

Los tres habían resultado heridos en un suceso desarrollado en dicho pueblo alrededor de las nueve y media de la noche de ayer. Sébese, en realidad, muy poco con respecto a aquél, y los detalles que se tienen señalan que se desarrolló entre dos grupos de personas, que cuestionaron, saliendo seguidamente a relucir las armas de fuego, que poco después eran utilizadas, oyéndose varios disparos.

A consecuencia de éstos cayeron a tierra heridos el alcalde del pueblo y las otras dos personas a que antes aludimos, todos los cuales fueron traídos a Burgos, ingresando en la madrugada de hoy en el Hospital provincial.

Inmediatamente se les reconoció, apreciándose al alcalde una herida penetrante de tórax, inciso-punzante, situada bajo la escápula derecha; a su hermano una herida de arma de fuego, con orificio de entrada en la cara interna del tercio inferior del brazo derecho y fractura del húmero, ocasionada por el proyectil, y a Ciriaeo una herida por arma de fuego con orificio de entrada por encima de la rodilla derecha, cara externa y fractura del fémur, producida por el proyectil y herida de unos ocho centímetros en la cara anterior del hombro derecho.

El personal facultativo de guardia calificó las lesiones de los primeros de pronóstico reservado y las del último de graves.

Parece ser que los heridos, por el orden que quedan reseñados, manifestaron que las lesiones que presentaban se las habían causado Agapito Herrero, Hipólito Zarzoa y Juan García, entre otros.

Entre los dos grupos al parecer se cruzaron varios disparos, motivados éstos y la reyerta que les precedió por cuestiones mezclas de política y antiguos resentimientos personales.

Como dato curioso hemos de consignar que uno de los que son acusados por los heridos, Agapito Herrero, resultó lesionado aún no hace mucho tiempo como consecuencia de otro hecho sangriento ocurrido en un pueblo de la Ribera y aún no hace un mes que salió del Hospital.

Para final agregaremos que el alcalde y su hermano, al parecer son socialistas y el otro herido que ingresó esta mañana en el Hospital provincial es derechista.

El Juzgado instruye las oportunas diligencias para llegar al esclarecimiento de este suceso.

ELIXIR ESTOMACAL SAIZ DE CARLOS Medicamento de sabor agradable, inofensivo siempre en todas las edades, y de resultados positivos para curar el dolor de estómago, acidez, vómitos, malas digestiones, diarreas en niños y adultos, etcétera, etc.

Instrucción Pública

LOS CURSILLOS DE SELECCION DEL MAGISTERIO

CON absoluta normalidad comenzaron el sábado los cursillos de selección del Magisterio. Al Tribunal primero correspondió el tema «La enseñanza del lenguaje. Conceptos que comprende y orientaciones que debe dársele en la escuela. El libro como instrumento didáctico y como medio de enseñanza del lenguaje. Libros de lectura y libros de texto».

Actuaron en este tribunal 217 maestros.

Al segundo tribunal correspondió el tema siguiente: «Estudio de la naturaleza en la escuela. Contenido y método. Valor de las excursiones, trabajos de investigación y museos escolares. Realizaciones prácticas en la vida escolar».

Los cursillos continuarán mañana, a las ocho de la mañana.

En la Sección de Primera Enseñanza se ha recibido el título de Licenciado en Medicina de don Luis Simarro Peire, que retirará personalmente previa presentación de la cédula personal y dos sellos móviles de 0,25 pesetas.

Notas de la actualidad nacional

La política y los partidos políticos

Recuerdo de la política antigua.--La falta de partidos hizo posible la dictadura.--La República surgió a base de potentes organizaciones políticas.--Hoy no las hay.--Dos fuerzas de fusión.--¿A dónde va España?

Por FRANCISCO CASARES

La vida pública española está organizada desde hace varios años, sobre el régimen de partidos políticos. Los partidos lo son todo. Hace unos lustros los partidos no eran nada. Figuraban inscritos en la política nacional numerosos grupos o núcleos que tenían distintas denominaciones, pero que no respondían realmente a ellas. Eran todas iguales. ¿Qué diferencia, en verdad, había entre el partido liberal histórico o el tradicional partido conservador? Dentro del campamento liberal había cuatro o cinco facciones, había el partido liberal, el de don Manuel García Prieto; el de Izquierda liberal, que acudía a don Santiago Alba, y aun estaban en activo --con menos volumen, pero con oficial existencia-- los grupos de don Niceto Alcalá Zamora y don Rafael Cassas.

El partido conservador se mantenía más entero, pero es evidente que dentro de su seno había tendencias acusadas: no eran lo mismo los amigos de Sánchez Guerra que los de Bugallal. Por otra parte, don Antonio Maura seguía manteniendo a su alrededor una falange de adictos que le seguían incondicionalmente. Después, los que estaban fuera del régimen: los tradicionalistas a la derecha, con sus propias divisiones. Y en la izquierda, los republicanos--sin matices-- y los socialistas. Este era el cuadro. No había partidos, porque con tantas denominaciones, aquellos núcleos no respondían a realidades nacionales. No había masas extensas y fervorosas que siguieran a los abanderados de esas agrupaciones políticas. Los partidos figuraban en el papel. Su hegemonía era ficticia. Se podrá decir: «Pero se llevaban las actas y los puestos de mando». En efecto. En ese sentido, los partidos tenían distribuido el mapa nacional y tenían la dirección del país. Pero dependían más de la atribución del decreto de disolución y la entrega del poder por el monarca, que de la auténtica confianza del país. Por eso vino la dictadura. Por eso fue posible la instauración de un régimen de fuerza. Si los partidos políticos hubiesen respondido a realidades vivas y hubiesen tenido detrás de ellos grandes núcleos de opinión, tensos en sus convicciones, firmes en la adscripción de una idea, la dictadura no hubiese sido posible. El derribo de aquellas entelequias que se llamaban partidos políticos, era la faena más fácil y asequible que se podía ofrecer a un espíritu audaz y dispuesto. Y eso es lo que un buen día hizo el capitán general de Barcelona. ¿Se puede negar que en aquel momento interpretó el general Primo de Rivera el sentir y la aspiración de una gran parte del pueblo español? Impútese a sus propios errores y a su política personal la desviación de los fervores populares. Búsquese en la propia actuación ministerial la causa determinativa del fracaso. Pero no en la distancia que pudiera existir entre el golpe del año 1923 y los anhelos del pueblo, que estaba harto de partidos artificiales y de política desdichada.

El proceso posterior es bien conocido. La dictadura cayó estruendosamente. La hicieron caer los mismos que la habían apoyado. No fueron los partidos políticos que, rehechos, volvieron a tener el predicamento que les pusiera en condiciones de la revancha. No. Los partidos, al término de la dictadura, seguían tan muertos como antes. Los partidos tradicionales históricos, quiero decir. Entretanto, el deshecho, la persecución, la falta de fe, habían hecho el milagro. Se habían ido formando partidos nuevos. Y así, cuando el general Berenguer, primero, y el almirante Aznar, después, quisieron reconstituir la vida constitucional de España, se encontraron con que las masas desorganizadas de antes, desinteresadas de la política, se habían ido encuadrando, habían logrado una fuerza compacta y unos contornos propios, como tales partidos. Estaban hechos. Eso hizo posible la República. Y nació ésta con profusión de partidos políticos. En los cinco años de República, esos partidos lo han sido todo. Los radicales, los socialistas, los federales, los de la Agrupación al Servicio de la República, la Derecha Republicana, y los socialistas--cada día más potentes y organizados--eran una serie de manifestaciones políticas contra las que no se podía luchar. Tenían lo que no habían tenido los viejos partidos derribados y eliminados: la vida pública por el general dictador. Tenían masas auténticas, disciplinadas, coincidentes en una senda y un programa.

La derecha estaba más desarticulada. No se había podido concretar en una organización el sentimiento derechista del país. Y lo hizo la reacción. Los excepciones que debe dársele en la escuela. El libro como instrumento didáctico y como medio de enseñanza del lenguaje. Libros de lectura y libros de texto. Actuaron en este tribunal 217 maestros.

Al segundo tribunal correspondió el tema siguiente: «Estudio de la naturaleza en la escuela. Contenido y método. Valor de las excursiones, trabajos de investigación y museos escolares. Realizaciones prácticas en la vida escolar».

Los cursillos continuarán mañana, a las ocho de la mañana. En la Sección de Primera Enseñanza se ha recibido el título de Licenciado en Medicina de don Luis Simarro Peire, que retirará personalmente previa presentación de la cédula personal y dos sellos móviles de 0,25 pesetas.

El proletariado se ha dividido también. De una parte, los socialistas, que han sido los más poderosos, los más disciplinados como organización. De otra, los sindicalistas, en auge notorio. Luego, los comunistas. Y dentro del socialismo, dos ramas visibles, en abierta lucha, en franca oposición. Al lado de eso, partidos nuevos como el de Renovación. Y más tarde, el de Falange, que absorbe gran parte de las fuerzas de otros núcleos desaparecidos. Esta es la situación actual. Y ésta es, precisamente, la conclusión a que quería llegar al hacer este recuerdo de la diversidad de modalidades y cambios que ha tenido la política en los últimos años. Como se había dado todo el poder a los partidos, como de ellos dependía todo, se organizó la política de un modo peculiar, sujeto a esa realidad. Los partidos se han transformado, han cambiado sus perfiles y sus direcciones, han perdido de hecho su fuerza anterior. Y este cambio ha repercutido también en la situación política. ¿Se puede negar que se vive hoy en un estado de caos político, de confusión, de anarquía absoluta? Todo ello proviene de esa descomposición. Y, entretanto, se van formando dos fuerzas difusas, sin contorno propio, pero que son las que actúan con evidente eficiencia: la derecha, a un lado, con matices fascistas y dictatoriales. Los equipos proletarios al otro, con las mismas aspiraciones de fuerza y de dominación. Y lo que había en medio, deshecho, sin fuerza ni vigor, sin realidad. Están todos esos partidos en el mismo caso que aquellos que el general Primo de Rivera eliminó de un espadazo.

¿A dónde va España? Estamos como en el año 23. Todo depende de un autaz que dé el golpe y deshaga lo que, en rigor, ya no es más que una sombra, una gran ficción. Todo igual que entonces. Con una diferencia triste y dramática: la de la experiencia vivida. No pasan en balde los años, ni se suceden estérilmente los hechos. El ensayo de dar la autoridad total a los partidos ha dejado sus huellas. ¿Que no sean irreparables y pueda haber aún, por el lado que Dios quiera, un resquicio de salvación!

Cultura física

Las piernas perfectas

Las piernas bien modeladas son aquellas que disminuyen gradualmente su grueso desde el muslo hasta el tobillo. Para conseguir esta línea graciosa, es necesario sujetarse a un plan de ejercicio que abarque la pierna toda y en el cual estarán incluidos movimientos que sean resultantes del ejercicio de todos y cada uno de los músculos de los miembros inferiores, como, por ejemplo, el pataleo y los movimientos de rotación de las piernas. Explicaremos a continuación algunos de estos ejercicios:

Primero. Antes de echarse fuera de la cama, por las mañanas, de a las piernas un buen estirón. Estire todo su cuerpo, fijándose sobre los talones y después sobre las puntas de los dedos, siendo la distensión de todos los músculos del cuerpo, y muy especialmente de los de las piernas, desde el muslo hasta las puntas de los dedos.

Segundo. De pie, con los pies ligeramente separados y la mano derecha sobre la cadera. Levante su brazo izquierdo, hasta colocarlo estirado en toda su extensión, junto a la cabeza. Doble el tronco lentamente sobre el lado derecho y vuelva a la posición primitiva, para cambiar la posición de sus brazos y la flexión del tronco hacia la izquierda.

Repítase el ejercicio unos diez veces. Este ejercicio resulta especialmente beneficioso para corregir la línea de las caderas.

Tercero. Cúlguese con ambas manos de una barra colocada sobre su cabeza y patee vigorosamente con los pies, primero con uno, luego con otro y después con los dos a la vez.

Cuarto. De pie, con los talones separados unos dos pulgadas. Desde el pie derecho hacia adelante, apoyando solamente la punta de los dedos y después hálcelo en un amplio semicírculo hacia la derecha y hacia atrás. Conserve las rodillas tensas. Repita el movimiento con el otro pie.

Las flexiones de las rodillas, lentas o rápidas; el paso de carrera, el baile, la natación y el tenis, son también magníficos ejercicios para las piernas.

GOBIERNO CIVIL

LA HUELGA DEL RAMO DE LA CONSTRUCCION

Hablando a mediodía con el señor gobernador nos dijo que ayer, a las dos de la tarde, terminaron en su despacho las discusiones entre patronos y obreros del ramo de la construcción, asistiendo a ellas e interviniendo con gran celo y acierto el delegado accidental del Ministerio de Trabajo.

Hoy--agregó--han celebrado asambleas patronos y obreros, con asistencia de los respectivos comisionados con el fin de dar cuenta estos de los acuerdos adoptados y espero la ratificación de los mismos.

Con estas palabras nos despedimos del señor Fagoaga, en cuyo momento entraba en su despacho el alcalde de la ciudad señor García Lozano y esperaban a ser recibidos el diputado señor Cuadros, el exgobernador de esta provincia señor Villarias y otras personas.

EL ENCAUZAMIENTO DEL ODRÁ

El señor gobernador civil ha recibido un telegrama del director de Obras Hidráulicas y Puertos, anunciándole que ha ordenado que se saque a subasta las obras de encauzamiento del río Odra, que tanto interesa a esta región, especialmente a Castrojeriz.

Vinos Tinosos... MADRID... VINA TONDOÑA... Depósito exclusivo para Burgos; Ignacio Palacios Merced, núm. 12 BURGOS

Crónica militar

PERMISOS DE VERANO

Se conceden permisos de verano a los generales, jefes, oficiales, suboficiales y asistidos y personal del Cuerpo Auxiliar Subalterno del Ejército, desde el 15 del corriente hasta el 15 de Septiembre próximo, repartiéndose en dos turnos de un mes de duración, en forma de que queden asegurados los servicios, teniendo en cuenta para su concesión, en cada clase o grupo jerárquico, el mayor tiempo de servicio sin distate de permiso, la antigüedad y, en caso necesario, la concepción del personal.

VACANTES DE DESTINOS

El «Diario Oficial» publica las relaciones de vacantes del Cuerpo de suboficiales y del Auxiliar Subalterno que existen en los distintos Cuerpos y dependencias.

BAÑOS DE CUCHO BURGOS

Aguas sulfurosas, sulfídicas, nitrogenadas. Exito enorme en las enfermedades de la piel. Curan las de garganta, bronquitis, catarros y artrismo. Precios económicos. Pidan folletos. A dieciséis kilómetros de Miranda.

Este número ha sido visado por la censura

Comité provincial regulador del mercado de trigos y harinas

Este Comité en sesión celebrada en el día de hoy, teniendo en cuenta el precio del trigo que ha regido en el mercado en el mes de Junio último y el valor de los subproductos, para hallar la fórmula con arreglo a las disposiciones vigentes, ha resultado el precio del kilo de pan familiar a pesetas 0,60, que empezará a regir desde el día de mañana.

Lo que se publica para general conocimiento y cumplimiento.

Burgos 6 de Julio de 1936.--El ingeniero presidente, Eufemio Olmedo.

Baños de Arnedillo

En Logroño hay servicios diarios de automóviles a las diez de la mañana y cuatro de la tarde para dichos Baños, con billetes reducidos de ida y vuelta, valederos para todo el tiempo que necesitan los señores bañistas.

Administración: Café Habana, Logroño.

BIBLIOGRAFIA

LOS TRES HOMBRES JUSTOS.

Edgar Wallace. -- Publicada en la colección «La Novela Azul». Un volumen en rústica, 1 peseta. Editorial Juventud, S. A. Provenza, 101. Barcelona.

Una extensa novela de mucha inventiva y gran intensidad emocional que consolida la fama del primer maestro de la novela policíaca moderna.

La acción gira en torno de una muchacha atraída por inaudita persecución por el señefo de un anuncio ofreciendo una brillante colocación, en la que queda secuestrada, para despoarla de ciertos documentos, herencia de su difunto padre, que la legitimaba como propietaria de auríferos yacimientos de inmensa riqueza.

La desaparición brusca de la empleada es un misterio que pone en danza a una legión de detectives y desconcierta a los Tres Hombres Justos, paladines de la justicia y de los alevosamente aprehendidos, que ejercían todos los recursos de su ingenio para rescatar a la cautiva del antro de un monstruo de la ciencia.

El misterio, la expectación y la intriga la originalidad de la trama, desarrollada hábilmente por un mundo de personajes de todas cataduras, alternan con experimentos científicos de sorprendentes resultados que añaden un valor a la inventiva novelística de Wallace.

REBELION A BORDO, por Ch. Nordhoff y J. Norman Hall.--Biblioteca Orc.--1,50 pesetas.--Editorial Molino.--Urgel, 245.--Barcelona.

Cuanto se dijera de esta novela sería poco para dar una idea de su significado y de la honda emoción que nos ha producido su lectura, con no ser más que el relato sencillo, pero completamente ordenado hasta en sus más pequeños pormenores, de un hecho histórico ocurrido hace unos ciento cincuenta años, en uno de los primeros barcos ingleses que exploraron el Pacífico al mando del capitán Bligh, y que tuvo la virtud de conmovir al pueblo británico, hasta el punto de convertirse en aventura legendaria que se contaba en todos los hogares, y de influir en la humanización de las severas leyes marítimas que lo motivaron. Todos los relatos sucintos que se han publicado en la Prensa con motivo de la película del mismo título, inspirada en esta novela, no pasan de notas que adolecen de la frialdad del informe oficial, como sacadas de las memorias de sir John Barlow y del diario del capitán Bligh, ya recogidas por Julio Verne; pero ello proclama la importancia que tuvo en la historia de la marina el caso de la rebelión de Bounty y la suerte diversa que corrieron los cominados y las víctimas. No basta comentar este hecho como una novela más de aventuras. En todo caso es una novela de aventuras de carácter transcendental.

Los autores, desde su residencia en la hermosa isla de Tahití, que constituye el escenario de los más imaginativos pasajes del relato, obtuvieron la colaboración de un investigador del Mu-

TINTA SAMAS Para estilográficas

seo Británico, que les proporcionó un arsenal de datos, avaleados con copias fotográficas del atestado del consejo de guerra que se instruyó contra los rebeldes; planos, dibujos y modelos del Bounty, que se conservan en el Almirantazgo, y estampas del capitán Bligh y de algunos de sus lobos de mar, y sobre este tesoro documental basaron una novela rica en técnica y en literatura; pero novela en que cada pormenor se reviste de verdad.

Toda pincelada de este magnífico cuadro lleva el sello de la autenticidad, todos los personajes son reales, a excepción de uno, y este último personaje añadido, responde a la necesidad de la novela y a la conveniencia de contarlo todo por boca de una persona íntimamente relacionada con el hecho, pero evitando atribuir a los personajes históricos sentimientos y conductas propios de los testigos de vista.

Sólo hemos de añadir que, a pesar de la noble extensión del libro, está escrito con tal sobriedad, honradez y competencia literarias, que deja en el ánimo del lector la impresión de brevedad, como toda obra de arte bien lograda.

NEVADA, por Zane Grey.--Publicada en «La Novela Azul». Un volumen en rústica, con ilustraciones, 1 peseta. -- Editorial Juventud, S. A.--Provenza, 101. Barcelona.

El simpático e intrépido Nevada, que tanto nos emocionó con sus proezas en «Rio Perdido», y los demás personajes de esta obra, aparecen aquí sin perder su carácter ni el interés que despertaron en su inferior actuación.

Ahora Nevada vuelve a su antigua vida de guman, obligado por las circunstancias, y entre los que viven fuera de la ley se le considera de nuevo como un hombre temible. Sin embargo el amor de una mujer ha inclinado a Nevada al bien. Se desarrolla el drama en Arizona, cuyas comarcas describe Grey como maravillosos conocedor del terreno. En los capítulos dedicados a la vida azarosa e inquieta de los ciudadanos, demuestra el afamado escritor norteamericano su seductor estilo. Gran parte del valor literario de Zane Grey reside en sus descripciones del desierto y en las escenas de las tabernas rurales y antros de Arizona y otros Estados, en la época de la colonización. A tanto llega en esto su dominio, que la concepción de sus obras constituye un excelente documento histórico de una extensa región del hermoso Oeste norteamericano.

PRIMERA MANUFACTURA ESPAÑOLA DE MAQUINAS PARA COSER

LA S.D.A. A. COOP.

# ALFA

garantiza sus máquinas de coser de todo defecto de construcción o materiales por diez años.

Ha tenido en cuenta todos los perfeccionamientos mecánicos y manufactureros para fundar su crédito industrial sobre la más alta calidad de sus productos.

Pida un catálogo gratis a

**MÁQUINAS DE COSER ALFA**  
EIBAR (ESPAÑA)  
REPRESENTANTE

D. Restituto Garrido, Sombrerería, 35  
y  
D. Bernardo Valladolid, Hospital del Rey, 10  
BURGOS

# A VENIDA

Renovación continua de aire. Temperatura agradable

Hoy, a las diez y media. ESTRENO de la preciosa comedia dramática.

## El funante

Por JAMES DUNN y LUISE FAZENDA.

Mañana martes, a las siete y media y diez y media. Exhibición de la comedia arrevistada de mayor éxito entre todas las de su género:

## El alfar de la moda

Intérpretes:  
**WILLIAM POWEL con BETTE DAVIS**

EN BREVE: Reparación del gran cómico  
**JOE BROUND (Bocazos)**  
En su más graciosa creación.

## Marinero en tierra

Y el célebre detective WARNER OLAND (CHINO CHAN) en

## El secreto de Chan

# Casa Munguía.

Plaza Mayor, 42

Sección de máquinas de coser

Máquinas **ALFA** **NAUMAN** (alemanas)

Con una gaveta ...	350 pesetas
Con dos gavetas ...	380 "
Con tres gavetas y ala extensión ...	400 "
Con cinco gavetas y ala extensión ...	418 "

Máquinas con muebles de lujo a precios especiales

A estos precios nadie puede vender más que

# Casa Munguía

BARCELONA - BUENOS AIRES

## Conte Biancamano

23 Julio. de BARCELONA  
Escalas: Dakar Río Janeiro, Santos Montevideo y Buenos Aires

BARCELONA - VALPARAISO (VIA PANAMA)

## Orazio

13 Agosto. de BARCELONA  
Escalas: Venezuela, Colombia, Panamá Ecuador y Perú  
Para ambas líneas Médico, cocineros y personal español.

VILLEFRANCHE-BUENOS AIRES

## Neptunia

10 Agosto. de GIBRALTAR  
Escalas: Pernambuco, Bahía, Río Janeiro, Santos, Fio Grande, Montevideo y Buenos Aires

«ITALIA» «COSULICH» «LOYD TRIESTINO»  
Agencia general:  
BARCELONA: Rambla Santa Mónica, 31 y 33  
Oficina de MADRID: Alcalá, 45

Para pasajes de clase dirigirse  
en BURGOS: Agencia Comercial «ORBE»  
Santa Clara, 4. 2.º - Teléfono 1873

DIARIO DE BURGOS - 6.7.1936

# Compañía del Pacífico

Para Habana, Colón, Panamá, La Libertad, Paíta, Callao, Mollendo, Arica, Iquique, Antofagasta y Valparaíso, saldrán del puerto de SANTANDER:

Vapor "Orduña", 19 Julio  
Motonave "Reina del Pacífico", 29 Agosto  
Vapor "Orbita", 20 Septiembre

Admiten pasaje de lujo, primera, segunda y tercera clase y carga.

Para toda clase de informes dirigirse a sus agentes:

# Hijos de Basterrechea

Paseo de Pereda, 9 - SANTANDER

**Balneario de Ledesma** GRAN HOTEL. Reumatismo en todas sus formas. Clática, parálisis, escrofulismo, lamerca. Hay dos cocinas y dos comedores. Herpetismo, catarros. Coche estación Sa por su cuenta. Pidan billete ida y vuelta 30 días con tarjeta identidad.

GRAN HOTEL. Reumatismo en todas sus formas. Clática, parálisis, escrofulismo, lamerca. Hay dos cocinas y dos comedores. Herpetismo, catarros. Coche estación Sa por su cuenta. Pidan billete ida y vuelta 30 días con tarjeta identidad.

# Una Extraña cera de flores...

...Da a la tez una Belleza Mágica

Si usted ha vivido en el mediodía de Francia, en donde se elaboran perfumes, ya conoce las maravillosas propiedades que, para blanquear y embellecer la piel, posee una cera virgen que la Naturaleza ha puesto en el corazón de las flores. Después de extraída y separada, esta delicada y cremosa substancia, denominada Cera Aseptina, produce en la tez un extraño efecto mágico.

Aplicada por la noche, al cotarse, la Cera Aseptina ablanda la capa externa, dura y rugosa, de la piel, desprendiéndola en finísimas partículas. Por la mañana, se revela la belleza de una nueva piel, fresca y blanca, oculta hasta entonces. Los polvos dilatados, las pecas, las espinillas y todas las imperfecciones de la piel han desaparecido. Debería emplearse también en el cuello, los hombros, brazos y manos, para que no contrasten demasiado con la claridad y la belleza juvenil del rostro. Sencilla, práctica y de poco coste. En todas las farmacias y Perfumerías. Se garantiza el éxito; si no se devuelve el dinero.

# CARTONAJES Martínez

Gran fábrica de cajas de cartón, montada con los últimos adelantos

Especialidad en envases para ferrocarril

## ENCUADERNACION

FABRICA DE LIBROS RAYADOS  
Diarios, Mayores, Copiadores, etc.

LAIN-CALVO, 12  
FERNAN GONZALEZ, 9  
BURGOS

# Casa Escudero

Santa Clara, 6.--Burgos

Gran taller de artículos de mimbre, junco y médula

Silleras para hoteles, cafés y bares.  
Mesas con tapa de fibramármol  
Baules, cunas, butacas, etc., etc., en todos los precios.

Cestería en general para industriales y particulares.

Arreglo de todos los artículos del ramo.

## CALLOS

Usando sólo tres días el patentado

## UNGUENTO MAGICO

desaparecen totalmente callos y durezas ojos de gallo, verrugas y juanetes.  
Hay muchas imitaciones ineficaces.  
En todas partes, 1,60 pesetas. Por correo, 2 pesetas.

Farmacia Puerto. Plaza de San Ildefonso, 8  
MADRID

# Bicicletas

Blanco.  
Morales.  
Orbea.  
B. H.  
G. A. C.  
Alcyon.  
Automoto.  
Rayo.  
Izán.  
Arin.  
Vasco Belga.

PRECIOS INCREIBLES

Bicicletas nuevas garantizadas, 145 pesetas; cubiertas reforzadas, a 6,50; neumáticos especiales, a 2,50; piñones libres, a 3,10.

Se vende una moto seminueva.

# Garage "El Francés"

RINCON FARMACIA MILITAR  
VITORIA, 13

# ¡HERNIADOS!

Gabinete ortopédico, con taller de su propiedad, del conocido y acreditado ortopédico

## JESUS DE GRADO

Plaza de Prim, 24, 1.º derecha.--BURGOS

Se construyen y arreglan toda clase de aparatos ortopédicos. Últimos modelos en piernas y brazos artificiales. Aparatos para corregir piernas y pies torcidos. Corsés ortopédicos para el mal de POIT y derivaciones de la columna vertebral. Plantillas para pies planos. Toda clase de fajas contra la obesidad, riñón flotante, descenso de estómago, eventraciones y medicales para cada caso.

Aparatos herniarios sistema "TALISMAN" contruidos especialmente para cada caso, garantizando la absoluta contención de la hernia.

Precios económicos.-Horas: de diez a cuatro

CLINDROS AMASADORAS HORNOS

TALLERES

# ISIDRO JOVER

LOGROÑO  
TELEFONO 1382. C.VILLAMEDIANA

lo más práctico y moderno en maquinaria y hornos de panadería.

# USAD SIEMPRE

# JABON Paquisari

## CLASE EXTRA

# Material sanitario

Visiten la Exposición en los

# Almacenes de ferretería

# Hijo de Ruperto Giménez

Ultimos suministros

Evacuatorio Municipal.--Plaza de la República.  
Círculo de la Unión.--Paseo del Espolón.  
Edificios propiedad de don Carmelo Castrillo.--Calle de Vitoria.  
Edificios propiedad de Herederos del señor Celis,  
Hotel Castilla.- Calle de Vitoria.  
Edificios propiedad de la señora viuda de Pedro Riu.- Calles de Santander y Moneda.

# Almacenes Giménez

PALOMA, 11  
Teléfono 1315

Sucursal: SANTANDER, 2  
Teléfono 1843

# Importante casa

de San Sebastián, dedicada a ventas a plazos, solicita **ACTIVOS AGENTES** para vender artículos de gran consumo. Dirigir las solicitudes, indicando referencias a P 3.393, S. S. Apartado 166. San Sebastián.

JUGARÁ GRATIS

Núm. 15151

LOTERIA DE NAVIDAD  
15.000.000 DE PESETAS  
Regala una participación

ALMANAQUE BAILLY-BAILLIÈRE 1936  
FEQUERA ENCICLOPEDIA POPULAR DE LA VIDA PRÁCTICA

LIBRO DE LECTURA AMENA E INTERESANTÍSIMA PARA GRANDES Y CHICOS  
Rústica, 2,50 pías. Encuadernado, 3 pías.

DE VENTA EN LIBRERÍAS Y PAPELERÍAS y en Edit. Bailly-Baillière, Apartado 56. MADRID

# ARNEDILLO

Fonda Moral "El Burgalés"

Automóviles a los trenes correos de Calahorra y Soria.

Otra vez la Isla del Diablo

En Francia existe una organización que procura la evasión de los penados de la famosa isla. ¿Abandonará el Gobierno francés esta colonia penitenciaria?

Los habituales lectores de diarios y revistas recordarán una fotografía publicada hace poco, en la que aparecen unos hombres embarcados en un bote, que son despedidos por numerosas personas. ¿Turistas? No. Se trata, simplemente, de cinco penados de la Isla del Diablo, que lograron escapar de la vigilancia oficial en una miserable embarcación, llegando hasta la Isla de la Trinidad. Las autoridades y el público les socorrieron ampliamente, pero como se trataba de unos presidiarios evadidos, se les volvió a colocar en el bote, dándoles abundantes víveres, con la condición de que siguieran su camino a tierras más hospitalarias.

Este episodio ha vuelto a poner de moda la fatídica «Isla del Diablo», que tantas veces sirviera de pretexto para escribir terroríficos argumentos cinematográficos. Aage Krarup-Nielsen, en un libro recientemente publicado, hace la descripción de la vida en este famoso penal, que no puede ser más inhumana, física y moralmente; los penados se roban y se asesinan sin que nadie ponga coto a sus desmanes; nunca se ha hecho nada para corregirlos o proporcionarles una nueva oportunidad en la vida. Cuando son libertados, tienen que pasar un año en la Guayana por cada año que han estado en el presidio, antes de que se les permita volver a Francia, y todo esto en tales condiciones, que la vida de los presidiarios, mal alimentados y torturados por enfermedades y mosquitos, es peor que el infierno. Se les hace trabajar, particularmente en la «Route Zero», un camino que deberá tener al terminarse 150 millas, pero del cual sólo se han construido en 50 años de trabajos 15 millas, muriendo 24.000 penados, o sea, que han consumido una vida humana por cada yarda de camino a través de la selva. Tales son sus sufrimientos, que la mayoría de los penados desean ir de una vez a «Los Bambues», que es el nombre que dan al cementerio. «Estragados por el hambre—escribe el mencionado autor—agotados por el trabajo, desangrados por los mosquitos y por los gusanos intestinales, esos 24.000 hombres se derrumbaron al fin y fueron enterrados bajo una placa, sin nombre, con sólo un número. El hambriento puede pedir alimentos y el enfermo medicinas, pero en la Guayana los alimentos y la quinina cuestan más que las vidas humanas.

Mucho se ha escrito acerca de la tristemente famosa colonia francesa. Con frecuencia se han descrito en forma horripilante las torturas inhumanas a que son sometidos los «deshonrados de Francia» en la «Isla de las Almas Perdidas». Pero ¿se ha dicho siempre la verdad en esos relatos espeluznantes? ¿Se ha exagerado en las horribles descripciones de grotescas y pavorosas torturas? ¿Es que en realidad la vida es un verdadero infierno en la Isla de la Muerte? Recientemente, la Agencia Internacional Arco ha difundido por los diarios españoles un reportaje que con el título «La Isla del Diablo» ha escrito el famoso periodista canadiense Gordon A. Sinclair, que hizo expresamente una visita a dicho penal. En este trabajo, el periodista desmiente muchos de los pavorosos horrores atribuidos a esta prisión, pero describe otros no menos horripilantes desconocidos hasta ahora por el público.

Con el suceso que comentamos al iniciar estas líneas, vuelve a ponerse en el primer plano de la actualidad la fatídica Isla. Pero no es esto sólo. Según parece, el gobierno francés tiene el propósito de abandonar el presidio de la Isla del Diablo. ¿Acaso por humanidad? No; la razón es muy sencilla y más prosaica: existe actualmente un gang internacional, bien repleto de dinero, y con una organización perfecta, que está resultando más poderoso que las autoridades francesas. Este gang, residente en Marsella, con ramificaciones en toda Francia, tiene por misión procurar la evasión de los penados, por dinero, claro está, ya que nadie hace nada por el amor al arte. Cada penado tiene un precio fijo por este nuevo y raro emulo de Al Capone; este precio es fijado de acuerdo con el tiempo de su condena, las posibilidades de indulto, la fortuna y el afecto de su familia. El archivo secreto del «contralibrista de penados» está tomado, al parecer, del archivo del presidio. Con estos informes, entran cuidadosamente en contacto con los posibles financiadores de la empresa; exigen el dinero anticipado, diez, veinte, cincuenta mil francos, y cumplen con escrupulosa exactitud.

Por lo general, trabajan con los miles de penados por delitos comunes que están recluidos en las islas que forman el archipiélago, junto a la costa de la Guayana. La organización cuenta además con la ayuda de muchos funcionarios del penal, que deslumbrados por las crecidas primas que les ofrecen, no vacilan en dejar escapar al penado que les implica.

Por esta causa, tal vez muy pronto se decida Francia al abandono de esta colonia penitenciaria, con lo cual quedará destruida para siempre una rica cantera de bonitos asuntos para películas truculentas.

Los que quieran comprar, vender o cambiar, lo consiguen mediante los

Anuncios económicos

Gorgonio Medrano MADERAS Precios sin competencia Regumiel de la Sierra BURGOS

LA COCINA Casa especial en vitrallos para Cocina y Comedor LOZA CRISTALERIA

Miscelánea deportiva

Fútbol

EL HOMENAJE AL MEDIO CENTRO INTERNACIONAL, JOSE VEGA

VIGO.— En el campo de Balaidos, se ha celebrado el festival deportivo anunciado, homenaje al medio centro del Celta y del equipo internacional español, José Vega, Asistió al festival numeroso público.

Primeramente se celebró un partido de fútbol entre dos selecciones de jugadores pertenecientes a equipos no federados. Después hubo un match de basket-ball en el que una selección coruñesa ganó a otra de Vigo por dos a uno.

A continuación se jugó el partido entre el Celta y una selección de jugadores gallegos. Antes de comenzar, se hizo entrega a Vega de diversos regalos donados por distintas entidades deportivas viguesas. El homenajeado recibió calurosas ovaciones.

El encuentro fué interesante, si bien el juego desarrollado no fué de gran calidad. Venció la selección gallega por cuatro tantos a uno.

En el primer tiempo hubo empate a un goal. Marcó el primer tanto de la tarde Chicho y empató Gonzalo.

En la segunda parte se impuso la selección y logró tres nuevos goles por obra de Chacho, Vázquez y Breijo, respectivamente.

Ciclismo

FERMIN TRUEBA VENCE EN LA SEXTA VUELTA A ASÓN

RAMALES DE LA VICTORIA (Santander).— Se ha celebrado, organizada por la Comisión de Festejos del Ayuntamiento de Rameles de la Victoria, la sexta vuelta a Asón que comprendía 86 kilómetros.

La prueba, aunque no de exceso kilométrico, es excesivamente dura, pues los corredores tienen que pasar tres puertos, uno de ellos que es el collado de Asón, ofrece grandes dificultades. De los doce corredores que tomaron parte, llegaron al final diez.

La lucha fué entablada de una forma muy dura, en la que salió destacado Fermín Trueba, que en el kilómetro tres de esta pendiente, se destacó de su inmediato rival, el aragonés Mostajo, sacando una ventaja en la cima que tiene doce kilómetros de subida dos minutos cuarenta segundos. El tercero en coronar la montaña fué Ramón Cruz, después Goulzarre, seguido de Zacarías Hergoso y Daniel Fernández. La prueba podía darse por resuelta ya. El descenso se hace de un modo vertiginoso. La bajada del Valle de Soba, la realizan los corredores a más de sesenta kilómetros por hora. No ocurren desgracias a pesar de que son numerosos los autos que siguen la carrera.

La expectación ha sido extraordinaria. La organización en Rameles de la Victoria excelente y todo el pueblo presencia la llegada de los corredores, por el siguiente orden:

- 1.º Fermín Trueba, que ha empleado 2 horas, 46 minutos.
2.º Mostajo, de Zaragoza, 2 h. 47 m. 1 quinto.
3.º Ramón Cruz, 2 h. 48 m. 30 s.
4.º Goulzarre, 2 h. 55 m. 30 s.
5.º Eladio, 2 h. 55 m. 45 s.
6.º Zacarías Hergoso, 2 h. 58 m. 50 s.
7.º José Fernández, 3 h. 15 m. 50 s.
8.º Elías, 3 h. 10 m. 06 s.

La carrera disputadísima y la velocidad como puede verse por el tiempo empleado, excelente, y con de ir que había más dinero establecido en primas que en la clasificación general, está dicho todo. Había 36 primas en el recorrido, la menor de cinco pesetas. El vencedor ha logrado unas trescientas pesetas.

ANTE LA VUELTA CICLISTA A FRANCIA

MADRID.— El presidente de la Comisión Deportiva de la Unión Velocidadista Española, manifestó a los periodistas que no ha sido designado capitán para el equipo español que tomará parte en la Vuelta Ciclista a Francia en su XXX edición. Únicamente ha recomendado a Berrandero, Alvarez y Molina que teniendo en cuenta los conocimientos y veteranía en esta prueba de Cañardo y Ezquerria, acaten los consejos de éstos.

Sobre la actuación de Ezquerria se han hecho los más sabrosos comentarios, recordando su «hazaña» del año pasado, pero el corredor español, ha prometido solemnemente que «aquello» no volverá a suceder.

CAÑARDO Y MOLINA HAN SALIDO PARA PARÍS

BARCELONA.—El sábado por la noche salieron con dirección a París, donde tomarán la salida para el Tour, los corredores españoles Cañardo y Molina, que formarán parte del equipo hispanoluxemburgués.

Catoh as catch con

EL CINTURON MADRID 1936

MADRID.—En el Popular local de Price se celebraron el sábado, por la noche los combates correspondientes a este torneo. El circo, como en todas las veladas que hasta ahora hemos visto estaba materialmente abarrotado de público, no obstante el excesivo calor. Destacó la presencia de bellas señoritas que son precisamente—sin exageración—las más aficionadas a estas manifestaciones del deporte violento.

De la gran velada cabe destacar el combate realizado por los luchadores Karoly, campeón de Europa, y Pe-

rrón, as francés. Ambos luchadores, valientes y de una fortaleza semejante, se opusieron (na resistencia tenaz, con distintas técnicas. Se tomaron la pelea con tanto calor, que varias veces bajaron del ring y sobre las primeras filas de espectadores continuaron pegándose de lo lindo. Hubo algunas decisiones del árbitro que no fueron bien recibidas por el público y después de haber declarado vencedor a Karoly, ante la disformidad total del público y de los mismos luchadores, se reanudó nuevamente la pelea. En suma, una lucha sin cuartel, emocionante y en la que se puso de manifiesto el valor de ambas luchadores.

Los resultados técnicos fueron los siguientes: Pesos ligeros: Legido, español y Macleieux, match nulo.

Pesos pesados: Gardiazabal vence a Siki por puesta de espaldas a los siete minutos, 20 segundos.

Perron y Karoly, match nulo. Palmez succumbió de espaldas, ante Karoly, a los 8 m. 55 s.

Brendel, venció a Pouveroux por puesta de espaldas a 11 m. 30 s.

Recuerdos de Burgos

Artículos de fantasía de recuerdo, con vistas microscópicas de Burgos. Centicos con la Catedral y el Papa-Moseas Medallas del Cristo de Burgos. Gran surtido en postales. Foto-postal de la Catedral luminada.

Kiosco de la Plaza del Duque de la Victoria.

Consejos practicos

Un procedimiento para regenerar las flores marchitas consiste en sumergir los tallos cinco minutos en agua bastante caliente, recortar la porción de tallo tocada por ésta y disponerlas una hora en una cámara oscura y fresca. Rocíense por fin con agua fresca, por medio de un pulverizador.

Para blanquear la franela, procedése del modo siguiente: Disuélvase una cucharada de borax en un litro de agua y se pone un poco en el baño caliente en que se hayan de lavar las franelas. Puede utilizarse el jabón, pero entonces no se lava más que un pedazo cada vez; agrégase de cuando en cuando un poco de la solución de borax, se aclara cada pedazo varias veces en agua caliente, y se tiende la franela en un lugar seco, después de haberla sacudido y escurrido bien; así quedará blanca y no se encogerá.

A menudo ocurre que las fresas están sucias de tierra y arena. El lavado con agua destruirá una buena parte del perfume. Puede evitarse este inconveniente poniendo las fresas en un trozo de muselina humedecida y haciéndolas rodar por ella varias veces; las partículas de tierra y arena quedan ad-

heridas a la muselina y las fresas conservan todo su aroma.

Una manera práctica de lavar los guantes consiste en ponerlos en una solución débil de sosa con un poco de jabón raspado y se dejan así dos horas; se frota con una esponja hasta que estén limpios; se lavan con agua de jabón, pues el agua para los pondría rígidos, y finalmente, se comprimen entre dos pañuelos secos y se desecan lo antes posible.

Central Hispania

Gestión Administrativa Datos y documentos necesarios para la obtención de las certificaciones que a continuación se relacionan:

Certificados de antecedentes penales.—Nombre y apellidos del solicitante, del padre y de la madre, edad, naturaleza y para qué se necesita. Si es hijo natural, su nombre y los dos apellidos de la madre y para qué se desea.

Certificados de últimas voluntades.—Solamente certificación de defunción. Certificados de Obras públicas.—Nombre y apellidos, del padre y de la madre, edad, día, mes y año de su nacimiento, naturaleza y provincia donde desee examinarse y clase de carnet.

Certificación de nacimiento.—Nombre y apellidos, día, mes y año de su nacimiento y población de su naturaleza. Certificación de defunción.—Nombre, apellidos y calle donde falleció. Nombre y apellidos y naturaleza de sus padres.

Inscripción en el Registro de embotelladores de Vinos.—Clase de los mismos, cantidad aproximada de ventas anual, nota de los países donde remiten sus vinos y último recibo de la contribución industrial.

Registro de importadores.—Clase de mercancías que se han de importar, país de origen, cantidad en kilos o unidades, valor aproximado en pesetas y recibo de la contribución industrial.

Registro de exportadores.—Cantidad aproximada que se exporta, países y cantidad aproximada que a cada uno se envía, recibo de la contribución, mercados donde especula, almacenes que tiene abiertos y marcas que utiliza.

Registro de marchamos comerciales.—Nombre y apellidos, dirección de la fábrica y tres marchamos tal como se aplican.

Idem de marchamos en Aduana.—Tres marchamos, recibo de la contribución industrial y una certificación de la Cámara de Industria o Comercio a que pertenece.

Registro de Productor Nacional.—Es necesario ser español, partida de nacimiento, recibo de contribución, memoria detallada de la fábrica o taller, con expresión detallada de sus existencias, dimensiones, obreros, maquinaria y su empleo, material, producción aproximada, certificación de la Cámara Industrial de la provincia a que pertenece, justificando que puede ser productor nacional.

Registro de la Propiedad intelectual.—Cédula personal y firmar el interesado un impreso en el cual se explican los detalles.

Liquidación de derechos reales.—El documento objeto de la transmisión. Transferencias de coches.—Cédula personal, Cartón y patente.

Matriculas para ingresos en centros docentes.—Certificación de nacimiento, antecedentes penales, de buena conducta y vacunación.

Registro de Sanidad.—Una etiqueta del producto para informar lo necesario.

Para las demás gestiones de uso menos frecuente consulta a la agencia, la que facilitará informes con la mayor rapidez.

SERIEDAD — INTERES — ECONOMIA

Pruebe por una vez sus servicios, seguro que será nuestro cliente.

Dírigase al DIARIO DE BURGOS (Sección de publicidad)

¡AMIGO! Se siente usted cansado, sediento o deprimido. Fida inmediatamente en el bar, café o kiosco más próximo, un JUMATE Cuando la haya probado, no pedirá nunca otra bebida pues le dejará completamente satisfecho. "JUMATE" da fuerza, alegría y salud PRECIO AL ALCANCE DE TODOS Distribuidores: Frío Industrial Burgolés, S. L.—Burgos

Folleto del DIARIO DE BURGOS

EL HERRERO DEL CONVENTO

(De la Casa editorial M aucci, de Barcelona)

—Apostar cualquier cosa. —Sin haber recobrado la palabra? —Esta puede que sí; pero no la razón, porque estaba muy grave. Quedamos, pues, señora, que nos vamos a Italia—añadió Toinon.

—Sin tener noticias de mi hijo? —Las tendremos cuando se nos anote... Ya veréis cómo vuelve... los millones siempre atraen... Esta segunda parte de la conversación entró algo más a Benito de lo que se trataba, y comprendió que en el periódico que tenía la bohemia en la mano debía hallarse la explicación de las misteriosas aventuras a las que aludían las dos mujeres, y desde entonces apoderose de él un vivísimo deseo de echar mano a aquel papel, pero cómo conseguirlo? De pronto oyó a la señora de Mazures que decía:

mucha catifas en erma—e ponció Toinon.

—Voy a meterme en cama. Ven a desnudarme, Toinon.

—Vamoo, señora—respondió la bohemia, y al rumor de las voces siguió el ruido de una puerta que se abrió y cerraba, y Benito creyó que la condesa y Toinon se habían marchado a otra habitación dejando el periódico sobre la mesa o en una silla.

—El que no se arriesga no consigue nada—se dijo temiendo una desilusión heroica, y se encaramó a lo alto de la chimenea, y luego, como suelen hacerlo los desollinados, se metió dentro de aquella desahucada, por el tubo, por el que salía un humo caliente que se desprendía del resto del fuego que ardía en el hogar; pero esto no le animó, porque había adivinado por entre las llamas del interior, sabiendo que se trataba de servir al herrero y a la ahijada de éste. Semejante a un safoyano, con el pelo

chamuscado y el rostro cubierto de hojín, llegó al término de tan extraño viaje; es decir que caó en medio de las brasas, pero éstas y la ceniza amortiguaron el ruido de la caída.

Acertó en sus cálculos, porque Toinon no se hallaba en su cuarto, sino en el inmediato, que era el de la condesa, y a través de la puerta oyó el rumor de las voces. «El Mercurio de Francia», del que tantos deseos tenía de apoderarse, se hallaba encima del sillón en que había estado sentada la señora de Mazures. Cogiólo, volver de un salto a la chimenea y gatear por el tubo de ésta, fué para Benito cosa que hizo en un abrir y cerrar de ojos, y a los cinco minutos respiraba el aire libre en el tejado.

Se aproximaba el día, pero aún era de noche, y no se había levantado nadie en e casa. Valióse otra vez de los tubos de las aguas, bajó a la terraza, y de ésta al patio, mientras que los perros lanzaban uros cuantos ladridos que no acompañó el dogo, que se calló, y pudo salir tranquilamente al parque sin que nada revelase su nocturna visita. Al cuarto de Lora le ocurrió esto, se hallaba en pleno fogueo, en el camino de la Cour-Dieu, llevándose el periódico que iba sin duda a facilitarle la clave de un misterio que no comprendía.

XXXV

Entre Beaurepère y la Cour-Dieu existía a la sazón un trozo de bosque al que daban el nombre de las Malzigues, y Benito, que iba corriendo a todo correr, vio una luz entre los árboles, y no se equivocó al decirse que era una cosa de leñadores. Habíase excitado la curiosidad del jorobado a la vista del periódico cuya lectura interesaría tanto a la condesa de Mazures, y no tuvo la paciencia necesaria para esperar a llegar a la Cour-Dieu. Se encaminó, pues, en dirección hacia la luz y llegó a la cañana ocupada por dos vecinos de Sully, padre e hijo, leñadores que habían tomado por su cuenta una corta para hacer un carbón. Los dos estaban muy atareados preparando la sopa bote había de servirles de desayuno antes de amanecer. Al jorobado le conocían en diez leguas a la redonda del convento, y los dos carboneros no se admiraron al verle entrar.

—¿Vienes de ver cómo están los ladrones?—le preguntó el padre.

—Estás contento de la caza?—agregó el hijo.

Hizo Benito un guiño de satisfacción, y restregándose con fuerza las manos para entrar en calor, dijo:

—¿Sabéis que hace frío de veras?—Acercate al fuego—dijo el padre.

—¿Quieres un plato de sopa?—preguntó el hijo.

—Eso se acepta siempre—respondió Benito, sentándose al lado del fuego, sobre el que descansaba la marmitta apoyada en unas piedras que servían de morillos. Cuando estuvo instalado, sacó del bolsillo el periódico.

—¿Qué es eso?—preguntó el leñador padre.

—Pues un periódico.

—¿Qué? ¿Sabes leer?

—Sí, me enseñó el señor cura de Ingrames.

—¿Y te divierte eso?

—No, pero me dijeron que ha bajado mucho el precio de la avena, y quiero verlo.

—Dada esa respuesta, que dejó satisfechos a los dos carboneros, desdobló el periódico y lo recorrió con la vista. Hoy, cuando el contenido de un libro grueso no es suficiente para llenar algunos periódicos, habíase visto muy apurado Benito para encontrar el artículo que la bohemia había leído a la condesa; pero en aquella época los periódicos eran muy pequeños, y no se necesitaba arriba de media hora para leerlos de cabo a rabo. Se enteró, sin comprenderlo, de un estudio filosófico del que no entendió ni una palabra, de que sus majestades el rey y la reina habían dado misa en la capilla del palacio de Versailles, y de tres ó cuatro cosas que le parecían

más interesantes que ésta, y se estremeció de pronto al fijarse en estas líneas:

«El barrio de Saint-Octave, en el Pres. en París, está muy alarmado, y en vano se busca desde hace tres días la explicación al misterioso y sangriento suceso de la calle de la Abbaye.»

Benito había leído durante bastantes años en tratos con sus amos y criados de Beaurepère, y no podía ignorar que la condesa de Mazures tenía un palacio en la calle de la Abbaye, y dedujo de esto que el artículo que empezaba con estas palabras era el que Toinon había leído a la condesa, y por lo mismo, le hizo el con gran atención. El periódico seguía diciendo lo siguiente:

«He aquí lo sucedido: En la calle de Abbaye existe un antiguo palacio que en tiempos perteneció a una princesa alemana, la princesa Elena de Carlotemburgo, y ese palacio, de cuyo cuidado estaba encargado un matrimonio suizo hacía muchos años, que al menos, no había recibido la visita de sus dueños. De pronto observaron que hacía dos noches que se iluminaban las ventanas, lo que era una gran noticia, pues después de haber estado deshabitado durante muchos años, había ido alguien allí.

«Enfrente del palacio hay una casa que pertenece a una buena señora muy conocida en el barrio, y apellidada Blasco, y que vive en ella en compañía de